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Toυ Θωμά Γιαννιώτη
Προέδρου της ΑΣΠΕ

Θεοφιλέστατε Εκπρόσωπε του 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος, 
Κύριε Πρόεδρε της Βουλής,
Αξιότιμες Κυρίες και Κύριοι, 

Κάθε συνέδριο για το δη-
μογραφικό είναι ευκαι-
ρία αναστοχασμού και 
ανατροφοδότησης μιας 

συνεχούς διεργασίας που πρέπει να 
διατρέχει όλο το πολιτικό σύστημα, 
το νομοθετικό σώμα, την εκτελεστι-
κή εξουσία αλλά και την κοινωνία 
των πολιτών λόγω της σπουδαιό-
τητας και της κρισιμότητας του ζη-
τήματος. Συγχαρητήρια και θερμές 
ευχαριστίες στον Πρόεδρο της Βου-
λής Νικήτα Κακλαμάνη, που μας δίνει 
σήμερα την ευκαιρία να συζητήσου-
με ξανά το δημογραφικό, το μεγαλύ-
τερο πρόβλημα της Ελλάδας. 

Χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία 
του Προέδρου της Βουλής Νικήτα 
Κακλαμάνη να θεσμοθετηθεί μια μό-
νιμη ειδική διακομματική επιτροπή 
για το δημογραφικό και την οικογε-
νειακή πολιτική και δηλώνουμε από 
τώρα ότι τόσο η Ανωτάτη Συνομο-
σπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος όσο 
και ο επιστημονικός της σύμβουλος, 
το Εργαστήριο Κοινωνικής Διοίκησης 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
είμαστε έτοιμοι να συνδράμουμε την 
Επιτροπή αυτή για να αποτελέσει το 
εφαλτήριο ανάδειξης ισχυρότερων 
πολιτικών στήριξης των οικογενει-
ών και αποτελεσματικών δημογρα-
φικών πολιτικών σε εθνικό επίπεδο. 

Η προσπάθεια ανάσχεσης της δη-
μογραφικής κατάρρευσης της χώρας 
πρέπει να έχει μια ολιστική προσέγ-

γιση, να μην είναι αποσπασματική, 
να εκπέμπει καθαρό μήνυμα στή-
ριξης των οικογενειών που έχουν 
παιδιά ώστε να θελήσουν να απο-
κτήσουν παιδιά και οι οικογένειες 
που δεν έχουν ή όσοι σκέφτονται να 
δημιουργήσουν οικογένεια. 

Στο πλαίσιο μιας ολιστικής προ-
σέγγισης που είναι αναγκαία για την 
αντιμετώπιση του δημογραφικού, η 
δημιουργία θετικής προδιάθε-
σης στους νέους ανθρώπους ένα-
ντι της δημιουργίας οικογένειας 
και της απόκτησης παιδιών, πρέ-
πει να αποτελέσει τη συνισταμένη 
των δημόσιων πολιτικών στον το-
μέα της δημογραφίας και της οικο-
γένειας. Το Υπουργείο Οικογένειας 
καλείται να αναδείξει με μέτρα και 
πολιτικές, αλλά και με επικοινωνιακές 
προσπάθειες, τη σημασία της οικο-
γένειας και της απόκτησης παιδιών, 

τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλο-
γικό – κοινωνικό επίπεδο.  

Είναι βέβαια πολύ ελπιδοφόρο 
το γεγονός ότι σε πανελλήνια έρευ-
να της ALCO, τον Ιούνιο του 2025, 
το 86% των ερωτηθέντων, ανεξαρ-
τήτως οικογενειακής κατάστασης, 
ηλικίας, φυλετικού ή θρησκευτικού 
προσανατολισμού αναγνώρισαν ότι 
οι πολύτεκνοι συνεισφέρουν στη μεί-
ωση του δημογραφικού προβλήμα-
τος της χώρας και ότι θεωρούν θετική 
την προσφορά των πολυτέκνων στην 
κοινωνία, ενώ σε ποσοστό 68% πι-
στεύουν ότι τα μέτρα στήριξης των 
πολυτέκνων είναι ανεπαρκή, παρά 
τη Συνταγματική επιταγή του άρ-
θρου 21 περί ειδικής μέριμνας που 
οφείλει το Κράτος στους πολύτε-
κνους, η οποία πρέπει να παρέχεται 
ανεξαρτήτως εισοδηματικών κριτη-
ρίων (όπως έχει νομολογήσει το ΣτΕ 

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ  
ΣΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ 
ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
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πολλές φορές) και ανεξαρτήτως της 
ηλικίας των παιδιών τους, κάτι που 
δυστυχώς δεν τηρείται από τον κοι-
νό νομοθέτη εδώ και αρκετά χρόνια. 

Σε επόμενη έρευνα της ALCO για 
λογαριασμό της ΑΣΠΕ σε περισσότε-
ρους από 1500 πολύτεκνους γονείς 
απ’ όλη την Ελλάδα, στο ερώτημα: 
«θεωρείται ότι η μητρότητα εκτι-
μάται και αναγνωρίζεται από την 
κοινωνία;» οι απαντήσεις ήταν απο-
γοητευτικές: 46% λίγο, 40% καθό-
λου. Σύνολο αρνητικής απάντησης: 
86% για την αποδοχή της μητρότη-
τας στη σημερινή  κοινωνία. Στην ίδια 
έρευνα, στο ερώτημα «έχετε νιώσει 
αρνητικές διακρίσεις κάποια στιγμή 
στη ζωή σας για το γεγονός ότι εί-
στε πολύτεκνοι;» η απάντηση ήταν 
δυστυχώς 73%.  

Είναι προφανές ότι πρέπει να 
αλλάξει το κλίμα, πρέπει να επανα-
προσδιορισθούν οι αξίες και να επα-
νατοποθετηθεί η κοινωνία απέναντι 
στην προτεραιότητα της δημιουργίας 
οικογένειας και της απόκτησης παι-
διών, ως πηγή χαράς, δημιουργίας, 
προσωπικής νοηματοδότησης, ικα-
νοποίησης, πληρότητας και κοινω-
νικής συνεισφοράς. 

Σύμφωνα με την πλατωνική αντί-
ληψη, οι νόμοι δεν λειτουργούν μόνο 
κατασταλτικά, αλλά κυρίως παιδευ-
τικά, διαμορφώνοντας ήθος και τά-
σεις ζωής στους πολίτες. Στο πλαίσιο 
της σύγχρονης δημογραφικής πολι-
τικής, οι νόμοι μπορούν να αξιοποιη-
θούν ως μέσα καλλιέργειας θετικής 
προδιάθεσης απέναντι στη δημιουρ-
γία οικογένειας και την απόκτηση 
παιδιών. Όταν η πολιτεία θεσπίζει 
νόμους που προβάλλουν την αξία 
της οικογένειας, στηρίζουν έμπρα-
κτα τους γονείς και ενισχύουν την 
κοινωνική αλληλεγγύη, συμβάλλει 
στην εξωτερίκευση αυτών των αξι-
ών. Έτσι, οι νόμοι, κατά τον Πλάτωνα, 
γίνονται φορείς αγωγής και ηθικής 
διαπαιδαγώγησης. 

Για τους λόγους αυτούς, η ΑΣΠΕ 
ζητά διαχρονικά την θέσπιση δημο-
γραφικής ρήτρας σε κάθε νομοσχέδιο, 
πρόνοιες στήριξης των πολυτέκνων 
με δημογραφικό πρόσημο αλλά και 
των λοιπών οικογενειών με παιδιά, 
ώστε, εκτός των άλλων, να λειτουρ-

γούν και ως κίνητρα, δημιουργώντας 
στους πολίτες θετική προδιάθεση για 
τη δημιουργία οικογένειας και να λει-
τουργούν αποτρεπτικά στον κίνδυνο 
κοινωνικού αποκλεισμού των οικογε-
νειών που τολμούν να αποκτούν όσα 
παιδιά θέλουν και μπορούν. 

Η αξιοποίηση των απόψεων της 
κοινωνίας και η προσπάθεια δημι-
ουργίας θετικού κλίμακος υπέρ των 
οικογενειών με παιδιά πρέπει να προ-
έλθει από νομοθετικές πρωτοβουλίες 
χωρίς, αλλά και με,  δημοσιονομικό 
κόστος, προκειμένου να ανατραπεί 
η πορεία προς το εφιαλτικό σενάριο 
μιας Ελλάδας των 7,5 εκατ. κατοίκων 
σύμφωνα με την Eurostat. 

Οι νομοθετικές πρωτοβουλίες 
πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τη βα-
ρυσήμαντη γνώμη της Οικονομικής 
και Κοινωνικής Επιτροπής της Ελλά-
δος για το δημογραφικό, που εκδό-
θηκε πέρσι και έχει υποβληθεί στο 
Υπουργείο Οικογένειας. Στο κείμε-
νο αυτό που συμφώνησαν όλοι οι 
εκπρόσωποι των θεσμικών εταίρων 
και της κοινωνίας των πολιτών, πε-
ριέχονται δεκατρείς προτάσεις που 
χρήζουν προσοχής και αξιοποίησης. 

Η κοινωνική πολιτική, πέρα από 
την προνοιακή διάσταση που έχει ως 
τώρα, πρέπει να αποκτήσει επειγό-
ντως δημογραφική διάσταση. Αλλά 
και γενικότερα, σε κάθε νομοθέτη-

μα που θεσπίζει παροχές ή ρυθμί-
ζει δικαιώματα, η συνταγματική και 
η δημογραφική λογική επιτάσσει να 
προτάσσεται το κριτήριο της πολυ-
τεκνικής ιδιότητας σε συνδυασμό με 
το πλήθος των παιδιών. 

Για παράδειγμα, σε κάθε επιλο-
γή πρόσληψης και τοποθέτησης στο 
δημόσιο τομέα, στην παιδεία, στην 
υγεία, παντού, η πρόταξη της πολυ-
τεκνικής ιδιότητας καθώς και του 
πλήθους των παιδιών στο σύνολό 
τους, είναι ένα δημογραφικό μέτρο 
με μηδενικό δημοσιονομικό κόστος 
που θα φέρει γεννήσεις. Η επανα-
φορά της ισόβιας τιμητικής σύντα-
ξης της πολύτεκνης μάνας, στο όριο 
που επιτρέπει ο δημοσιονομικός χώ-
ρος, θα ήταν ένα θετικό μήνυμα προς 
την κοινωνία σχετικά με την τεκνο-
γονία. Τόσο η φορολογία σε ΟΛΕΣ 
τις κλίμακες εισοδημάτων (όχι μόνο 
ως τις 30.000) όσο και οι συντάξεις 
πρέπει να επιβραβεύουν την πολυ-
τεκνία ειδικότερα, και την απόκτηση 
παιδιών, γενικότερα. 

Μόνο με τέτοιο τρόπο σκέψης, 
που θα μετουσιωθεί σε πράξη, μπο-
ρούμε να ελπίζουμε ότι μπορεί να 
υπάρξει δημογραφική ανάκαμψη της 
χώρας, με την καθολική αποδοχή του 
του συνθήματός μας: «περισσότερα 
παιδιά, χαρούμενη ζωή, μεγαλύτε-
ρη Ελλάδα».
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Προτεραιότητες μίας Εθνικής 
Πολιτικής για την Οικογένεια  
με δημογραφικό πρόσημο
Η σύσταση του υπ. Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας τον Ιούνιο του 2023 αποτέλεσε την ιδεολογική 
αφετηρία ενός νέου αναπτυξιακού υποδείγματος οικογενειακής  και δημογραφικής πολιτικής

Π
αρά την αναμφισβήτη-
τη κατανόηση από το 
σύνολο των θεσμών 
(κράτος, αγορά, κοινω-

νία των πολιτών) των επιπτώσεων 
της δημογραφικής κατάρρευσης 
στην κοινωνικοοικονομική συνο-

χή και στη διατήρηση της εθνικής 
ταυτότητας της χώρας μας (υπό το 
πρίσμα ιδιαίτερα σύνθετων αναμε-
νόμενων γεωπολιτικών προκλήσε-
ων), ο σχετικός δημόσιος διάλογος 
περιορίζεται κατά βάση σε στατι-
στικές διαπιστώσεις και δεν επε-
κτείνεται στο κρίσιμο διακύβευμα 
της ανάπτυξης βιώσιμων οικογε-
νειακών πολιτικών με ισχυρό δη-
μογραφικό πρόσημο.

Αν και το σχετικό διακύβευμα 
έχει αναδειχθεί ως προτεραιότητα 
από συγκεκριμένους φορείς -όπως 
η Οικονομική και Κοινωνική Επιτρο-
πή της Ελλάδας, το Οικονομικό Επι-
μελητήριο της Ελλάδας, η Ανώτατη 
Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλά-
δας και το Ερευνητικό Εργαστήριο 
Κοινωνικής Διοίκησης του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής-, δεν έχει 
ενταχθεί ακόμα στον σκληρό πυρή-
να της συζήτησης για την ευημερία 
της ελληνικής κοινωνίας.

Οι δημόσιες  οικογενειακές πολι-
τικές (public family policies) περιλαμ-
βάνουν φορολογικά πλεονεκτήματα 
(ιδίως υπέρ των πολυμελών οικο-
γενειών), οριζόντιες ή στοχευμένες 
οικονομικές παροχές από τα συστή-
ματα κοινωνικής προστασίας, δρά-
σεις υπέρ της ισότητας ανδρών και 
γυναικών και καταπολέμησης των 
έμφυλων διακρίσεων στην αγορά 
εργασίας, ποιοτικές υπηρεσίες κοι-
νωνικής φροντίδας των παιδιών και 
άλλων εξαρτημένων ατόμων, κατο-
χύρωση των οικογενειακών δικαιω-
μάτων στα συστήματα κοινωνικής 
ασφάλισης, πρακτικές ορθολογι-
κού συνδυασμού του οικογενεια-
κού και του επαγγελματικού βίου 
(π.χ., γονικές άδειες ή επιλογή μει-
ωμένου ωραρίου εργασίας από γο-
νείς με ανήλικα παιδιά).

Τα κίνητρα των πολιτικών αυ-
τών διαφοροποιούνται στα κράτη 
της Ευρωπαϊκής Περιφέρειας, αλλά 

Toυ Καθ. Γαβριήλ Αμίτση
Διευθυντή του Ερευνητικού 
Εργαστηρίου Κοινωνικής 
Διοίκησης του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής

Δημογραφικό συνέδριο  
με συμμετοχή του Πρωθυπουργού 
και δύο πολύτεκνων γονέων

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 
26/11/2025, δημογραφικό συνέδριο 
– ημερίδα με θέμα το δημογραφικό, 
με συμμετοχή του Πρωθυπουργού, 
δύο πολύτεκνων γονέων, Υπουρ-
γών και εμπειρογνωμόνων για το 
θέμα, με διοργάνωση της εφημε-
ρίδας “Ελεύθερος Τύπος”. 

Μπορείτε να διαβάσετε την το-
ποθέτηση του Πρωθυπουργού και 

τα κυριότερα σημεία όλων των 
υπολοίπων ομιλητών στον ιστό-
τοπο της ΑΣΠΕ.

Ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ κ. Θω-
μάς Γιαννιώτης είχε μια σύντομη 
συνάντηση με τον Πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος στο 
αίτημα για διεύρυνση της στήριξης 
των πολυτέκνων από την πολιτεία 
δήλωσε ότι θα συνεχίσει το δρό-

μο της στήριξης που έχει ήδη ξε-
κινήσει και ζήτησε να του έχουμε 
εμπιστοσύνη.
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υπόκεινται σε δύο βασικές αρχές: α) 
τη διασφάλιση της ηθικής, οικονο-
μικής και κοινωνικής ευημερίας των 
παιδιών, β) την εξασφάλιση της δυ-
νατότητας των γονέων να ανατρέ-
φουν τα παιδιά τους συνδυάζοντας 
τις απαιτητικές οικογενειακές υπο-
χρεώσεις με την επαγγελματική και 
την κοινωνική τους ζωή.

Σε αντίθεση, όμως, με την πλει-
ονότητα των κρατών της ευρωπαϊ-
κής περιφέρειας, η ελληνική πολιτεία  
δεν έχει επιλέξει -παρά την πρό-
βλεψη σχετικών συνταγματικών 
ρητρών τόσο για την προστασία 
της οικογένειας, του γάμου, της μη-
τρότητας και των παιδιών όσο και 
για τον σχεδιασμό και την εφαρ-
μογή δημογραφικής πολιτικής- να 
ενεργοποιήσει το πλαίσιο μίας Εθνι-
κής Πολιτικής για την Οικογένεια 
με ισχυρό δημογραφικό πρόσημο.

Παράλληλα, παραμένουν σε 
ισχύ -ακόμα και μετά τη λήξη έντα-
ξης της χώρας στους Μηχανισμούς 
Δημοσιονομικής Προσαρμογής- αμ-
φίσημες πολιτικές επιλογές της δε-
καετίας του 2010, οι οποίες:

α) Δημιουργούν ισχυρές συστη-
μικές στρεβλώσεις (όπως η χρήση 
γραφειοκρατικών προνοιακών τεχνι-
κών για την άσκηση δημογραφικών 
πολιτικών οριζόντιου χαρακτήρα).

β) Καταργούν κρίσιμα κοινω-
νικά κεκτημένα χωρίς να συντρέ-
χουν λόγοι δημόσιου συμφέροντος 
(όπως η κατάργηση αρκετών πλε-
ονεκτημάτων των πολυτέκνων οι-
κογενειών).

γ) Απορρυθμίζουν την προστα-
σία των οικογενειών σε περίπτωση 
βασικών ασφαλιστικών κινδύνων 
(όπως η κάλυψη του ασφαλιστι-
κού κινδύνου των οικογενειακών 
βαρών, καθώς το 2014 καταργή-
θηκαν με την υποπαράγραφο ΙΑ 3 
του Ν. 4245/2014 οι σχετικές πα-
ροχές που  χορηγούνταν από τον 
ΟΑΕΔ μέσω του Διανεμητικού Λο-
γαριασμού Οικογενειακών Επιδο-
μάτων Μισθωτών).

Τα αποτελέσματα των επιλο-
γών αυτών είναι προφανή. Η ελ-
ληνική πολιτεία έχει εγκλωβιστεί 
στην κατηγορία των κρατών-με-
λών της Ε.Ε. με χαμηλά ποσοστά 

γονιμότητας (1,26% το 2023), τις 
χαμηλότερες επενδύσεις στον το-
μέα «οικογενειακές παροχές/πα-
ροχές για παιδιά» ως ποσοστό του 
ΑΕΠ (1,3% το 2022) και τα μεγα-
λύτερα ποσοστά παιδικής φτώχειας 
(27% το 2024).

Η σύσταση του υπουργείου Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
τον Ιούνιο του 2023, με πρωτοβου-
λία του προέδρου της κυβέρνησης 
Κυριάκου Μητσοτάκη, αποτέλεσε 
την ιδεολογική αφετηρία ενός νέου 
αναπτυξιακού υποδείγματος οικο-
γενειακής και δημογραφικής πολι-
τικής, δημιουργώντας για πρώτη 
φορά μετά τη Μεταπολίτευση επι-
τελικούς μηχανισμούς στο επίπεδο 
της κεντρικής διοίκησης με στόχο 
την ενίσχυση της προστασίας της 
οικογένειας και τη δημογραφική 
αναζωογόνηση της χώρας.

Όμως, η βαρυσήμαντη αυτή πο-
λιτική παρέμβαση πρέπει να θωρα-
κιστεί με τα αντίστοιχα θεσμικά, 
επιχειρησιακά και χρηματοδοτικά 
εργαλεία.

Η ανάπτυξη μίας Εθνικής Πολι-
τικής για την Οικογένεια με ισχυ-
ρό δημογραφικό πρόσημο αξίζει, 
επομένως, να επικυρωθεί ως η νέα 

«μεγάλη Κοινωνική Συμφωνία» της 
μεταμνημονιακής Ελλάδας υπό το 
πρίσμα τριών βασικών εγγυήσεων:

α) Η θεσμική κατοχύρωση της 
πολιτικής με την άμεση υιοθέτηση 
ενός πρότυπου νόμου – πλαισίου 
για την οικογένεια και ενός νόμου 
– πλαισίου για την προστασία της 
πολύτεκνης οικογένειας, εισάγο-
ντας τόσο δικαιώματα που καταρ-
γήθηκαν αδικαιολόγητα την περίοδο 
ένταξης της χώρας στους Μηχανι-
σμούς Δημοσιονομικής Προσαρμο-
γής όσο και νέα δικαιώματα(όπως 
ιδίως το δικαίωμα των οικογενειών 
σε ποιοτικές τυπικές υπηρεσίες κοι-
νωνικής φροντίδας των παιδιών και 
άλλων εξαρτημένων ατόμων, το δι-
καίωμα κοινωνικής προστασίας των 
άτυπων οικογενειακών φροντιστών, 
το δικαίωμα εναλλακτικής φροντί-
δας των παιδιών σε κίνδυνο).

β) Η επιχειρησιακή νομιμοποί-
ηση της πολιτικής με τη σύσταση 
Εθνικού Συμβουλίου Οικογένειας 
(Παρά τω Πρωθυπουργώ), με τη 
συμμετοχή εκπροσώπων των πλέον 
αντιπροσωπευτικών οργανώσεων 
των οικογενειών και των κοινωνι-
κών εταίρων, καθώς και την ίδρυση 
Γραφείου Οικογενειακών και Δημο-
γραφικών Πολιτικών στο Ελληνικό 
Κοινοβούλιο (στο πρότυπο του Γρα-
φείου Προϋπολογισμού του Κράτους 
στη Βουλή), που θα υπάγεται απευ-
θείας στον Πρόεδρο της Βουλής.

γ) Η χρηματοδοτική βιωσιμό-
τητα της πολιτικής με τη σύσταση 
Εθνικού Ταμείου Οικογενειακής 
και Δημογραφικής Αναζωογόνη-
σης (στο πρότυπο του Υπερταμεί-
ου / Growthfund), που θα αξιοποιεί 
πόρους του κρατικού προϋπολογι-
σμού, της Ε.Ε. (Πολιτική Συνοχής, 
Ειδικά Χρηματοδοτικά Μέσα) και 
άλλων διεθνών οργανισμών, υπο-
στηρίζοντας παράλληλα την ήδη 
δυναμική συνεισφορά των ιδιωτι-
κών επιχειρήσεων, των οργανώσε-
ων της κοινωνίας των πολιτών και 
της Εκκλησίας της Ελλάδας για την 
προστασία του παιδιού και της οι-
κογένειας.
Αναδημοσίευση από την εφημερίδα 
ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, Κυριακή, 1 Φε-
βρουαρίου 2026
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Διαβούλευση με αξιωματούχους  
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά 
με τη στέγαση στην Ελλάδα

Του Δρ. Δημήτριου 
Σταμούλη 
Αντιπροέδρου ΑΣΠΕ. 

Σ
τις 16 Δεκεμβρίου 2025, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέ-
κρινε το πρώτο Ευρωπαϊκό 
Σχέδιο οικονομικά προσιτής 

Στέγασης. Η πολιτική στέγασης αποτε-
λεί πρωτίστως ευθύνη των κρατών με-
λών, των περιφερειών και των πόλεων. 
Με το σχέδιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
στοχεύει στην υποστήριξη, τον συντο-
νισμό και την ενίσχυση των εθνικών, 
περιφερειακών και τοπικών προσπα-
θειών, ενισχύοντας τους μηχανισμούς 
χρηματοδότησης, ρυθμίζοντας τις βρα-
χυπρόθεσμες μισθώσεις και απλοποι-
ώντας τους κανόνες που περιορίζουν 
την προσφορά στέγασης, προωθώ-
ντας παράλληλα την ανταλλαγή ορ-
θών πρακτικών.

Στο πλαίσιο συναντήσεων που δι-
οργανώνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για 
την προετοιμασία της πρότασης για την 
έκθεση χώρας και της ειδικής σύστα-
σης ανά χώρα, η ΑΣΠΕ συμμετείχε σε 
συνάντηση την Τετάρτη 21/01/2026 με 
στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Σκοπός της συνάντησης ήταν η συζή-
τηση σχετικά με τις στεγαστικές ανά-
γκες των ευάλωτων ομάδων και των 
ατόμων μεσαίου-χαμηλού εισοδήμα-
τος, καθώς και με υποδείγματα (μοντέ-
λα) στέγασης.

Οι εκπρόσωποι της ΑΣΠΕ (ο Ά  Αντι-
πρόεδρος κος Δ. Σταμούλης και η Γεν. 
Γραμματέας Δήμητρα-Ινές Αγγελή) πε-

ριέγραψαν τις ειδικές ανάγκες των πο-
λυτέκνων οικογενειών όσον αφορά την 
ποσότητα και την ποιότητα των κατοι-
κιών, εστιάζοντας κυρίως στις ακόλου-
θες ξεχωριστές στεγαστικές προκλήσεις 
που αντιμετωπίζουν:
● Ανάγκη για μεγαλύτερες κατοικίες, οι 
οποίες είναι σπάνιες και ακριβές.
● Υψηλότερο κόστος ενοικίου και ενέρ-
γειας.
● Η κατασκευή δεν είναι ευέλικτη και 
αρθρωτή σχεδίαση κατοικιών που να 
μπορεί να προσαρμοστεί στο μέγεθος 
της οικογένειας.
● Περιορισμένη πρόσβαση σε κοινωνι-
κές κατοικίες, οι οποίες συχνά σχεδιά-
ζονται για μικρά νοικοκυριά.
● Αυξημένος κίνδυνος στεγαστικής 
ανασφάλειας κατά τη διάρκεια οικονο-
μικών ή ενεργειακών κρίσεων.
Επιπλέον, παρείχαμε προτάσεις για τη 
διαμόρφωση εθνικών και ευρωπαϊκών 
στεγαστικών, φιλικών προς την οικο-
γένεια, πολιτικών, οι οποίες συνοψίζο-
νται στα ακόλουθα:
● Ενσωμάτωση κριτηρίων που αφορούν 
τις οικογενειακές ανάγκες στις εθνικές 
στεγαστικές στρατηγικές.
● Ανάγκη για έναν ευρωπαϊκό ορισμό 
των προτύπων αξιοπρεπούς στέγασης, 
ο οποίος πρέπει να λαμβάνεται υπόψη 
σε όλες τις νομοθετικές πτυχές (επιλε-
ξιμότητα και επιλογή δικαιούχων πολι-

τικών στέγασης κ.λπ.) και στις σχετικές 
πολιτικές (π.χ. ενίσχυση δανειοληπτών, 
ενοικιαστών, φόρος ακίνητης περιου-
σίας κ.λπ.)
● Συλλογή συστηματικών δεδομένων 
σχετικά με τις στεγαστικές ανάγκες των 
πολυτέκνων οικογενειών.
● Συνεργασία με την πολιτεία στον 
σχεδιασμό της στεγαστικής πολιτικής.

Το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Προσιτής Στέ-
γασης είναι ένα σημαντικό πρώτο βή-
μα, αλλά δεν επαρκεί. Η ενσωμάτωση 
των αναγκών των πολυτέκνων οικογε-
νειών δεν είναι μόνο θέμα κοινωνικής 
δικαιοσύνης,  είναι απαραίτητη προϋ-
πόθεση για τη μακροπρόθεσμη δημο-
γραφική βιωσιμότητα της Ελλάδας και 
της Ευρώπης. Η προσιτή στέγαση πρέ-
πει όχι μόνο να είναι οικονομικά προσι-
τή, αλλά και επαρκής για μια αξιοπρεπή 
οικογενειακή διαβίωση.  

Από τους εκπροσώπους της ΑΣΠΕ 
έγινε αναφορά (α) στην επιστολή που 
στείλαμε το 2025 στην Κυβέρνηση για 
το επερχόμενο πρόγραμμα «Σπίτι μου 
ΙΙΙ», (β) στη Γνώμη Πρωτοβουλίας της 
Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτρο-
πής (Ο.Κ.Ε.) της Ελλάδας που καλύπτει 
σφαιρικά τα περισσότερα από τα θέμα-
τα που χρήζουν προσοχής, και (γ) στην 
έκθεση-μελέτη της Ευρωπαϊκής Ομο-
σπονδίας των Μεγάλων Οικογενειών 
(ELFAC) για τη στέγαση.
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Αναδημοσίευση από τον Οικονομικό Ταχυδρόμο, Ενότητα «Οικονομία», 12.11. 2025

Generation Z: 7 στους 10  
με εισόδημα που δεν επαρκεί  
για βασικές ανάγκες
Oι νέοι εργαζόμενοι της Generation Z (γεννημένοι μεταξύ  
1990 και 2010) βιώνουν μια παράταση της εξάρτησης  
από την οικογένεια που δεν είναι επιλογή αλλά αναγκαιότητα

M
ορφωμένοι αλλά επι-
σφαλείς, που εργά-
ζονται με χαμηλούς 
μισθούς και περιορι-

σμένες προοπτικές είναι οι νέοι και 
νέες της γενιάς που είναι γνωστή ως 
Generation Z, σύμφωνα με έρευνα 
του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ 
(ΙΝΕ ΓΣΕΕ), τα ευρήματα της οποί-
ας αναδεικνύουν την αδυναμία της 

ελληνικής αγοράς εργασίας να αξι-
οποιήσει και να συγκρατήσει το δυ-
ναμικό της γενιάς αυτής.

Oι 7 στους 10 νέους δηλώνουν 
ότι με το εισόδημά τους δεν μπορούν 
να ικανοποιήσουν βασικές ανάγκες 
τους, ενώ περίπου ένας στους δύο 
ζει ακόμα με την οικογένειά του λό-
γω αδυναμίας στην οικονομική αυ-
τονομία.

Οικονομική εξάρτηση  
και αδυναμία αυτονομίας

Σύμφωνα με την έρευνα του ΙΝΕ 
ΓΣΕΕ μόλις το 20% των νέων εργα-
ζόμενων ζουν μόνοι τους. 

Το 45% των νέων εξακολουθεί 
να ζει με την οικογένειά του (το πο-
σοστό αυτό γι’ αυτούς που εργάζο-
νται με μερική απασχόληση ανεβαίνει 
στο 65%) και το 30% με φίλο ή σύ-
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ντροφο. Μόλις το 30% συμβάλλει 
οικονομικά στο ενοίκιο ή στα έξο-
δα στέγασης.

Η Generation Z εισάγει ένα νέο 
αξιακό παράδειγμα εργασίας. Προ-
τάσσει την αυθεντικότητα, τη δημι-
ουργικότητα και τη συναισθηματική 
ισορροπία

Επίσης, το 70% δηλώνει ότι τα 
εισοδήματά του δεν επαρκούν για 
τις βασικές ανάγκες και το 62% ανα-
γνωρίζει οικονομική εξάρτηση από 
τους γονείς.

Η νέα γενιά εργαζομένων βιώ-
νει μια παράταση της εξάρτησης από 
την οικογένεια που δεν είναι επιλο-
γή αλλά αναγκαιότητα. Το φαινόμε-
νο συνδέεται με χαμηλούς μισθούς, 
ακριβή στέγαση και κοινωνικό κράτος 
που χρειάζεται ενίσχυση. Η οικονο-
μική αυτονομία μετατίθεται χρονικά 
και μαζί της καθυστερεί η μετάβαση 
στην ενήλικη ζωή: δημιουργία νοι-
κοκυριού, οικογένειας ή επαγγελμα-
τικής ταυτότητας. 

Πρόκειται για μια γενιά που ερ-
γάζεται χωρίς να μπορεί να ζήσει 
ανεξάρτητα, εγκλωβισμένη ανάμε-
σα στην απασχόληση και στην προ-
σπάθεια αυτονόμησης.

Ασυνέχεια εκπαίδευσης  
και απασχόλησης

Ένα μείζον πρόβλημα των νέων 
της GenZ είναι ότι άλλο σπουδάζουν 
και άλλο κάνουν επαγγελματικά.

Έτσι, σύμφωνα με την έρευνα 
του ΙΝΕ ΓΣΕΕ, το 38% των ερωτηθέ-
ντων δηλώνουν ότι η εργασία τους 
δεν σχετίζεται με τις σπουδές ή την 
κατάρτισή τους.

Επιπλέον:
■ Το 49% δηλώνουν ότι η εκπαίδευ-
σή τους δεν τους προετοίμασε επαρ-
κώς για την αγορά εργασίας.
■ Το 86% δηλώνει ισχυρή διάθεση 
για συνεχιζόμενη μάθηση.
■ Το 65% δηλώνει ότι αισθάνεται 
μεγάλη επάρκεια σε ό,τι αφορά τις 
αναγκαίες ψηφιακές δεξιότητες για 
την εργασία του.

Το χάσμα ανάμεσα στην εκπαίδευ-
ση και στην αγορά εργασίας αποτυ-
πώνει όχι μόνο μια θεσμική ασυνέχεια, 
αλλά και την ανωριμότητα του πα-
ραγωγικού συστήματος και των επι-

χειρήσεων να απορροφήσουν το 
ανθρώπινο δυναμικό της νέας γε-
νιάς. Η ελληνική αγορά εργασίας πα-
ραμένει χαμηλής οργανωσιακής και 
τεχνολογικής πυκνότητας, με αποτέ-
λεσμα να μην μπορεί να αξιοποιήσει 
τις γνώσεις, τις ψηφιακές δεξιότη-
τες και τη δημιουργικότητα των νέ-
ων αποφοίτων. 

Η αποσύνδεση της απασχόλησης 
από τη γνώση οδηγεί στη διπλή πα-
γίδα της υποαπασχόλησης και της 
απογοήτευσης: η Generation Z είναι η 
πιο μορφωμένη αλλά και η λιγότε-
ρο ενταγμένη γενιά στην παραγωγή 
υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Εργασιακή καθημερινότητα: 
πίεση και άγχος

Η GenZ βιώνει καθημερινά πίεση 
και άγχος στον εργασιακό της χώρο, 
ενώ 6 στους 10 μιλούν για εργασιακή 
εξουθένωση και ένας στους δύο για 
άγχος και στρες στην εργασία του.
■ Το 62% δηλώνει ότι η εργασία 
επηρεάζει αρνητικά την προσωπι-
κή του ζωή.
■ Το 60% δηλώνει ότι βιώνει εξου-
θένωση στην εργασία του ενώ το 
46% αισθάνεται ότι η δουλειά του 
επιβαρύνει την υγεία ή τον ύπνο του.
■ Η θετική ισορροπία ζωής–εργα-
σίας καταγράφεται ιδιαίτερα χαμη-
λά στο 21%.
■ Η συνολική ικανοποίηση από την 
εργασία κυμαίνεται στο 35%, ενώ 
άγχος – στρες δηλώνει ότι αντιμε-
τωπίζει το 53%.

Η Generation Z εισέρχεται σε 
έναν κόσμο εργασίας που μεταθέ-
τει τη φροντίδα και την ψυχική αν-
θεκτικότητα στο άτομο. Η πίεση της 
απόδοσης, τα διευρυμένα ωράρια 
και η μειωμένη συλλογική προστα-
σία οδηγούν σε διάχυτο burnout και 
ψυχική κόπωση. Η άποψή τους για 
έλλειψη προσωπικού χρόνου και η 
θόλωση των ορίων μεταξύ εργασί-
ας και προσωπική ζωής συνθέτουν 
ένα νέο είδος εργασιακής αποξένω-
σης: οι νέοι εργάζονται περισσότερο, 
αλλά νιώθουν λιγότερο συνδεδεμέ-
νοι με αυτό που κάνουν. Η ποιότητα 
της εργασίας μετατρέπεται έτσι σε 
κρίσιμο παράγοντα ψυχικής υγείας.

Αξίες και στάσεις  
απέναντι στην εργασία

Eνδιαφέρον παρουσιάζουν και 
οι αξίες που προβάλλουν τα μέλη 
της GenZ.
■ Η ψυχική υγεία προηγείται της οι-
κονομικής ασφάλειας από το 70%, 
ενώ για το 73% η εργασία οφείλει 
να έχει νόημα και πέρα από την αμοι-
βή. Ένα 47% θεωρεί την εργασία πη-
γή ταυτότητας και αυτοεκτίμησης.
■ Το 44% θα ήταν πρόθυμο να αλλά-
ξει εργασία εφόσον αυτή δεν θα τον 
εξέφραζε, ακόμη και αν αυτό σήμαι-
νε την απώλεια εισοδήματος.
■ Μόνο το 36% δηλώνει ότι η εργα-
σία του, του επιτρέπει να αναπτύσ-
σει πρωτοβουλίες και να εκφράζει 
ιδέες, ενώ η δημιουργικότητα στην 
εργασία αναγνωρίζεται και επιβρα-
βεύεται μόνο σ΄ ένα ποσοστό 24%.
■ Ένα 72% δηλώνει ότι επιθυμεί να 
εργάζεται σε επιχειρήσεις που σέβο-
νται το περιβάλλον και την κοινωνία.
■ Ωστόσο, 65% δηλώνουν ότι θα 
αποδέχονταν άτυπη – ¨μαύρη¨ ερ-
γασία αν δεν υπήρχε άλλη επιλογή.

Η Generation Z εισάγει ένα νέο 
αξιακό παράδειγμα εργασίας. Προ-
τάσσει την αυθεντικότητα, τη δημι-
ουργικότητα και τη συναισθηματική 
ισορροπία. Η εργασία χάνει τον χα-
ρακτήρα της απλής επιβίωσης και 
μετατρέπεται σε χώρο αυτοπροσ-
διορισμού, αλλά υπό όρους που η 
ελληνική αγορά δεν προσφέρει. Η 
αποδοχή άτυπης-μαύρης εργασίας, 
παρά τις αξίες αυτές, δείχνει το βά-
θος της ανασφάλειας και την ανά-
γκη επιβίωσης.

Θεσμική εμπιστοσύνη  
και συλλογική δράση

H GenZ δεν έχει καμιά εμπιστο-
σύνη στους κρατικούς θεσμούς προ-
στασίας αλλά μόλις ένας στους τρεις 
έχει συμμετάσχει σε απεργία ή άλλη 
συλλογική κινητοποίηση, αλλά και δι-
άθεση για συμμετοχή εάν τα αιτήμα-
τα ενός αγώνα είναι δίκαια.
■ Η εμπιστοσύνη στους κρατικούς 
θεσμούς προστασίας είναι εξαιρετικά 
χαμηλή με ένα 15% να δηλώνει την 
εμπιστοσύνη του σε αυτό ενώ το 65% 
δηλώνει ότι δεν τους εμπιστεύεται.
■ Το 30% δηλώνει ότι υπάρχει ενερ-
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γό σωματείο ή συνδικαλιστική εκπρο-
σώπηση στον χώρο εργασίας τους.
■ Το 36% έχει συμμετάσχει σε απερ-
γία ή άλλη συλλογική κινητοποίηση 
και το 67% δηλώνει ότι θα συμμετεί-
χε σε απεργία αν θεωρούσε δίκαιο 
το αίτημα, ενώ ένα ίδιο υψηλό 
ποσοστό θεωρεί ότι η συλ-
λογική δράση μπορεί να 
βελτιώσει τις συνθή-
κες εργασίας.
■ Το 60% δηλώνει 
ότι γνωρίζει τα ερ-
γασιακά του δικαι-
ώματα.

Τα ευρήματα δεί-
χνουν μια γενιά με χα-
μηλή εμπιστοσύνη αλλά 
υψηλή διαθεσιμότητα για δρά-
ση. Παρότι η Generation Z εμ-
φανίζεται επιφυλακτική 
απέναντι στους θεσμούς 
προστασίας και τη συνδι-
καλιστική εκπροσώπηση, δεν απορ-
ρίπτει τη συλλογική οργάνωση ως 
αξία. Έχει υψηλή προθυμία συμμε-
τοχής σε συλλογικές δράσεις αρκεί 
να αισθανθούν ότι τα αιτήματα τους 
αφορούν και είναι δίκαια.

Προοπτικές και μέλλον
Όσον αφορά τις προοπτικές και 

το εργασιακό μέλλον, 7 στους 10 δη-
λώνουν ότι δεν διαβλέπουν επαγγελ-
ματικές προοπτικές στη χώρα και ότι 
μόλις 1 στους 10 είναι ικανοποιημέ-
νος από τις προοπτικές στον επαγ-
γελματικό του χώρο.
■ Το 72% των νέων εργαζομένων δη-
λώνει ότι δεν διαβλέπει επαγγελμα-
τικές προοπτικές στη χώρα και μόνο 
το 9% δηλώνει ικανοποιημένο από 
τις επαγγελματικές του προοπτικές.
■ Το 46% δηλώνει το ενδιαφέρον 
του να εργαστεί στο εξωτερικό.
■ Το 79% πιστεύει πως η γενιά των 
γονιών του έζησε καλύτερες εργασι-
ακές και κοινωνικές συνθήκες.
■ Το 53% δηλώνει ότι αισθάνεται άνε-
τα στην εργασία του αλλά και γενι-
κότερα με την Τεχνητή Νοημοσύνη.
■ Το 65% πιστεύει ότι δεν είναι εφι-
κτό να δημιουργήσει οικογένεια με 
τις παρούσες συνθήκες εργασίας του.

Τα δεδομένα σκιαγραφούν μια 
γενιά με περιορισμένη εμπιστοσύνη 

στο παρόν και συγκρατημένη πίστη 
στο μέλλον. Η χαμηλή ικανοποίηση 
από τις επαγγελματικές προοπτικές 
και η έντονη διάθεση μετανάστευσης 
αποτυπώνουν ένα ̈ συναισθηματικό 
και επαγγελματικό ρήγμα¨ ανάμεσα 
στους νέους και την ελληνική αγορά 
εργασίας. Παράλληλα, αναδεικνύεται 
η εξοικείωση προς την τεχνητή νο-
ημοσύνη, δείχνοντας μια γενιά που 
κατανοεί τις αλλαγές αλλά ανησυ-
χεί ότι δεν θα επωφεληθεί από αυ-
τές. Τέλος, η αδυναμία συγκρότησης 
οικογένειας υπό τις παρούσες εργα-
σιακές συνθήκες αποκαλύπτει πως 
η επισφάλεια δεν περιορίζεται στο 
επαγγελματικό επίπεδο κινδυνεύο-
ντας να μετατρέψει την αβεβαιότη-
τα σε σταθερά ζωής.

Γενιά μορφωμένη,  
σε καθεστώς χαμηλών 
προσδοκιών

Η έρευνα όπως επισημαίνει το 
ΙΝΕ ΓΣΕΕ, αποτυπώνει μια νέα κοι-
νωνική και εργασιακή συνθήκη: μια 
γενιά μορφωμένη, ευαίσθητη και 
αξιακά ώριμη, που όμως ζει μέσα σε 

καθεστώς χαμηλών προσδοκιών και 
δομικής αβεβαιότητας. Η προοπτική 
ενός νέου brain drain αναδεικνύεται 
ως πιθανότητα. Χωρίς αναβάθμιση 
των μισθών, ενίσχυση της σταθερό-
τητας, ανασυγκρότηση της συλλογι-
κής προστασίας και επένδυση στην 
ψυχική υγεία και στη μάθηση, κα-
μία πολιτική brain regain δεν μπο-
ρεί να πετύχει. Η Generation Z δεν 
διεκδικεί απλά μια δουλειά: επιζητά 
ένα μέλλον με νόημα και δικαιοσύνη.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από 
το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ, σε 
συνεργασία με την εταιρεία ALCO, 
και εξετάζει τη στάση της Generation 
Z (νέοι έως 29 ετών) απέναντι στην 
εργασία, στην εκπαίδευση και στο 
μέλλον.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε τον 
Οκτώβριο του 2025, σε πανελλαδι-
κό δείγμα 1.500 εργαζόμενων νέων, 
και σκιαγραφεί μια γενιά που εργά-
ζεται, που διεκδικεί αξιοπρέπεια και 
προοπτική μέσα σ΄ ένα περιβάλλον 
επισφάλειας και εξάντλησης.
Πηγή: Generation Z: 7 στους 10 με εισόδημα που 
δεν επαρκεί για βασικές ανάγκες - Οικονομικός 
Ταχυδρόμος - ot.gr



1099

O ΚΟΣΜΟΣ  ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Στατιστικές κοινωνικής 
προστασίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση: οικογενειακές παροχές 
και παροχές για παιδιά1

Επιμέλεια: Δημήτρης 
Χατζηγεωργίου 
Οικονομολόγος (MSc), Μέλος Δ.Σ. 
Ενώσεως Πολυτέκνων Αθηνών

Τ
ο 2022 δαπανήθηκαν 368 
δισ. ευρώ για οικογενεια-
κά/παιδικά επιδόματα στην 
ΕΕ, ποσό που αντιστοιχεί 

στο 2,3 % του ΑΕΠ.
Το 2022 οι δαπάνες για οικογε-

νειακές παροχές/παροχές για παιδιά 
στην ΕΕ ισοδυναμούσαν με το 8,6 % 
του συνόλου των δαπανών για κοι-
νωνικές παροχές.

Οι δαπάνες της ΕΕ για οικογε-
νειακές παροχές/παροχές για παιδιά 
αυξήθηκαν κατά 50,9 % σε πραγμα-
τικούς όρους μεταξύ 2000 και 2022, 
παρά τη μείωση κατά 8,0 % του αριθ-
μού των παιδιών ηλικίας κάτω των 
18 ετών.

Δαπάνες για την οικογένεια/
τα παιδιά το 2022

Το 2022, οι δαπάνες σε ολόκλη-
ρη την Ευρωπαϊκή Ένωση για οικογε-
νειακές παροχές/παροχές για παιδιά 
ήταν 368 ευρώ δισ., που ισοδυνα-
μούσε με το 2,3% του ΑΕΠ. Το επί-
πεδο των δαπανών διέφερε μεταξύ 
χωρών της Ε.Ε., κυμαινόμενο από τα 
υψηλά επίπεδα του 3,4 % του ΑΕΠ 

στη Γερμανία και του 3,2 % στο Λου-
ξεμβούργο και την Πολωνία έως το 
χαμηλό επίπεδο του 0,8 % στη Μάλ-
τα (βλέπε γράφημα 1).

Παροχές κοινωνικής προστασί-
ας είναι μεταβιβάσεις, σε χρήμα ή σε 
είδος, που πραγματοποιούνται για 
να απαλλαγούν τα νοικοκυριά και 
τα άτομα από το βάρος ενός ή πε-
ρισσότερων κοινωνικών κινδύνων ή 
αναγκών. Το παρόν άρθρο παρουσι-
άζει στατιστικά στοιχεία σχετικά με 
τις παροχές κοινωνικής προστασίας 
που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση 
των κινδύνων και των αναγκών που 
συνδέονται με την οικογένεια και τα 
παιδιά. Τα δεδομένα συλλέγονται ετη-
σίως μέσω της Ευρωπαϊκό σύστημα 
ολοκληρωμένων στατιστικών κοινω-
νικής προστασίας ESSPROS. 

Το ποσοστό των δαπανών για κοι-
νωνικές παροχές που κατανέμονται 

1  Πηγή: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Social_protection_statistics_-_family_
and_children_benefits  
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ΓΡΑΦΗΜΑ 1   ∆απάνες για παροχές προς οικογένειες/ παιδιά, 2022 στην Ε.Ε.
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σε οικογενειακές παροχές/παροχές 
για παιδιά επηρεάζεται από τα πο-
σά που δαπανώνται σε άλλους το-
μείς κοινωνικής προστασίας, οι οποίοι 
με τη σειρά τους επηρεάζονται από 
ευρύ φάσμα κοινωνικοοικονομικών 
παραγόντων. Για παράδειγμα, οι δα-
πάνες για παροχές ανεργίας συνδέ-
ονται (μεταξύ άλλων παραγόντων) 
με την κατάσταση της αγοράς εργα-
σίας, ενώ οι δαπάνες για συντάξεις 
γήρατος συνδέονται (μεταξύ άλλων 
παραγόντων) με τη δημογραφική δο-
μή του πληθυσμού. Στην περίπτωση 
δαπανών για οικογενειακές παροχές/
παροχές για παιδιά, είναι πιθανό να 
υπάρχει κάποια σχέση με τα ποσο-
στά γονιμότητας και το ποσοστό των 
παιδιών στον πληθυσμό.

Μια καλύτερη σύγκριση των επι-
πέδων δαπανών για οικογενειακές 
παροχές/παροχές για παιδιά θα μπο-
ρούσε να είναι η εξέταση των δαπανών 
ανά παιδί· Ως εκ τούτου, εξετάζου-
με το μέσο επίπεδο δαπανών για κά-
θε άτομο ηλικίας κάτω των 18 ετών. 
Η σύγκριση αυτή μπορεί να γίνει σε 
ευρώ (€) ή εναλλακτικά σε Μονάδες 
Αγοραστικής Δύναμης (ΜΑΔ)· το τε-
λευταίο εξαλείφει τις διαφορές στο 
επίπεδο των τιμών μεταξύ των χω-
ρών. Επισημαίνεται ότι τα δημογρα-
φικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται 
στην παρούσα ενότητα αναφέρονται 
στον αριθμό των κατοίκων ηλικίας 

κάτω των 18 ετών. Κατά τη σύγκρι-
ση αυτή, οι χρήστες πρέπει να γνω-
ρίζουν ότι τα αριθμητικά στοιχεία 
για ορισμένες χώρες ενδέχεται να 
υπερεκτιμώνται, διότι οι δαπάνες 
περιλαμβάνουν επίσης ποσά που κα-
ταβάλλονται για συντηρούμενα τέ-
κνα ηλικίας 18 ετών και άνω και/ή για 
συγγενείς πλην των τέκνων.

Οι δαπάνες της ΕΕ για οικογενει-
ακές παροχές/παροχές για παιδιά το 
2022 ανήλθαν κατά μέσο όρο σε 4 
598 ΜΑΔ ανά παιδί, αλλά διέφεραν 
σημαντικά μεταξύ των χωρών της 
ΕΕ. Το μέσο επίπεδο των δαπανών 
για οικογενειακές παροχές/παροχές 
για παιδιά ήταν ιδιαίτερα υψηλό στο 
Λουξεμβούργο, όπου ο δείκτης αυ-
τός ήταν 13 030 ΜΑΔ ανά παιδί, με 
σχετικά υψηλά επίπεδα δαπανών που 
κατευθύνονταν σε μη εξαρτώμενες 
από το μέσο όρο οικογενειακές πα-
ροχές. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο 
αριθμός αυτός είναι πιθανό να υπε-
ρεκτιμήσει σημαντικά το πραγματικό 
επίπεδο δαπανών ανά παιδί μόνιμο 
κάτοικο, καθώς μεγάλο ποσοστό —
πάνω από το ένα τέταρτο— των εν 
λόγω παροχών παρέχεται σε οικογέ-
νειες εργαζομένων που δεν κατοικούν 
στο Λουξεμβούργο. Σε άλλες χώρες 
της ΕΕ, το επίπεδο των δαπανών για 
οικογενειακές παροχές/παροχές για 
παιδιά κυμαινόταν από 8 881 ΜΑΔ 
ανά παιδί στη Γερμανία έως 1 551 

ΜΑΔ ανά παιδί στην Κύπρο.

Οικογενειακές δαπάνες/
δαπάνες για τα παιδιά  
μεταξύ 2000 και 2022

Οι δαπάνες της ΕΕ (εξαιρουμέ-
νης της Βουλγαρίας και της Κρο-
ατίας) για οικογενειακές παροχές/
παροχές για παιδιά (σε σταθερές τι-
μές) αυξήθηκαν κατά 50,9 % μετα-
ξύ 2000 και 2022 (βλ. γράφημα 2), 
παρά τη μείωση κατά 8,0 % του συ-
νολικού αριθμού παιδιών ηλικίας 
κάτω των 18 ετών κατά την ίδια πε-
ρίοδο. Η αύξηση του επιπέδου των 
δαπανών για οικογενειακές/παιδι-
κές παροχές ήταν η ίδια με την αύ-
ξηση που καταγράφηκε για όλες τις 
κοινωνικές παροχές (επίσης συνολι-
κά κατά 50,9 %).

Το αυξανόμενο επίπεδο των δαπα-
νών της ΕΕ για οικογενειακές παρο-
χές/παροχές για παιδιά υποστηρίχθηκε 
από αυξήσεις σε όλες τις χώρες της 
ΕΕ για τις οποίες υπάρχουν διαθέ-
σιμα στοιχεία (ελλιπή στοιχεία για 
τη Βουλγαρία και την Κροατία). Κα-
τά την περίοδο από το 2000 έως το 
2022, το επίπεδο των δαπανών για 
οικογενειακές παροχές/παροχές για 
παιδιά υπερδιπλασιάστηκε (σε στα-
θερές τιμές) στην Κύπρο, τη Σλοβα-
κία, την Ισπανία, το Λουξεμβούργο, 
τη Λετονία και την Εσθονία, υπερτρι-
πλασιάστηκε στη Λιθουανία και τη 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 2   Εξελίξεις για τις δαπάνες των κοινωνικών παροχών και των οικογενειακών / 
παιδικών παροχών, ΑΕΠ και and πληθυσµός ως 18 ετών, ΕΕ, 2000–22
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Ρουμανία, ενώ στην Πολωνία ήταν 
7,5 φορές υψηλότερο το 2022 από 
ό,τι το 2000.

Οι δαπάνες της ΕΕ (εξαιρουμένης 
της Βουλγαρίας και της Κροατίας) (σε 
σταθερές τιμές) για οικογενειακές 
παροχές/παροχές για παιδιά αυξή-
θηκαν κάθε χρόνο μεταξύ 2000 και 
2010, σημειώνοντας συνολική αύξηση 
22,6% κατά την περίοδο αυτή. Σημει-
ώθηκε μέτρια μείωση του επιπέδου 
των δαπανών τόσο το 2011 όσο και 
το 2012 (ενδεχομένως επηρεαζόμε-
νη από τον απόηχο της παγκόσμιας 
χρηματοπιστωτικής και οικονομικής 
κρίσης). Ωστόσο, οι δαπάνες επανήλ-
θαν σε ανοδική πορεία το 2013 και 
η εξέλιξη αυτή συνεχίστηκε έως το 
2022. Οι δαπάνες για οικογενειακές 
παροχές / παροχές για παιδιά αυξή-
θηκαν κατά 0,4 % το 2022, το δεύ-
τερο μικρότερο ποσοστό μεταβολής 
(μετά το 0,1 % το 2021) από τις μει-
ώσεις το 2011 και το 2012.

Σύνθεση των δαπανών  
για την οικογένεια/τα παιδιά
■ Κατανομή ανά είδος παροχής

Οι περιοδικές παροχές σε χρήμα 
αντιπροσώπευαν το 59,3 % των δα-
πανών για οικογενειακές παροχές/πα-
ροχές για παιδιά στην ΕΕ το 2022 και 

οι παροχές σε είδος το 38,6 %, ενώ οι 
εφάπαξ παροχές σε χρήμα αντιπροσώ-
πευαν σχετικά μικρό μερίδιο (2,1 %) —
βλ. γράφημα 3.

Το 2022 οι περιοδικές παροχές σε 
χρήμα αποτελούσαν το μεγαλύτερο 
μέρος των δαπανών για οικογενεια-
κές παροχές/παροχές για παιδιά σε 
όλες τις χώρες της ΕΕ εκτός από 4: 
στη Δανία, τη Φινλανδία, την Ισπανία 
και τη Σουηδία, καταγράφηκε υψη-
λότερο επίπεδο δαπανών για παρο-
χές σε είδος από ό,τι για περιοδικές 
πληρωμές σε χρήμα. Οι εφάπαξ πα-
ροχές σε χρήμα αντιπροσώπευαν λι-
γότερο από το 10,0 % των δαπανών 
για οικογενειακές παροχές/παροχές 
για παιδιά σε όλες τις χώρες της ΕΕ 
εκτός από 3 — Κύπρο (20,0 %), Ελ-
λάδα (18,6 %) και Λετονία (12,7 %). 
Στην Κύπρο, περίπου το 90 % αυτών 
των κατ’ αποκοπή πληρωμών αφορά 
οικονομική βοήθεια για οικογένειες με 
περιορισμένους πόρους των οποίων 
τα παιδιά φοιτούν στην εκπαίδευση.
■ Κατανομή ανά λεπτομερές εί-
δος παροχής

Η εξέταση των δαπανών στο πλαί-
σιο της λεπτομερούς ταξινόμησης 
των παροχών παρέχει περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με τη σύνθε-
ση των δαπανών για οικογενειακές 

παροχές/παροχές για παιδιά (βλέπε 
γράφημα 4).

Το ESSPROS διακρίνει 4 είδη πε-
ριοδικών παροχών σε χρήμα 1) δια-
τήρηση εισοδήματος σε περίπτωση 
τοκετού 2) γονική άδεια 3) οικογε-
νειακά/παιδικά επιδόματα 4) άλλες 
περιοδικές παροχές σε χρήμα. Τα οι-
κογενειακά επιδόματα/τα επιδόματα 
τέκνου ήταν μακράν ο συνηθέστερος 
τύπος επιδομάτων, αντιπροσωπεύο-
ντας το 42,6 % των δαπανών της ΕΕ 
για οικογενειακές/παιδικές παροχές 
το 2022, γεγονός που εξηγεί τον λό-
γο για τον οποίο η μεγαλύτερη μορ-
φή εκταμίευσης είναι οι περιοδικές 
παροχές σε χρήμα. Πράγματι, τα οι-
κογενειακά επιδόματα/τα επιδόμα-
τα τέκνου ήταν το μεγαλύτερο είδος 
παροχών σε 18 χώρες της ΕΕ, με το 
μερίδιό τους στις συνολικές δαπάνες 
να κορυφώνεται στο Βέλγιο (66,0 % 
του συνόλου των δαπανών για οικο-
γενειακές παροχές/παροχές τέκνου). 
Η συντήρηση του εισοδήματος σε πε-
ρίπτωση τοκετού αντιπροσώπευε το 
7,2 % των δαπανών της ΕΕ για οι-
κογενειακές παροχές/παροχές για 
παιδιά. Στην Εσθονία, αυτό ήταν το 
μεγαλύτερο είδος παροχών, με μερί-
διο 49,9 %. Οι περιοδικές πληρωμές 
για γονική άδεια αντιπροσώπευαν το 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3   ∆αππάνες ανά τύπο
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4,7 % του συνόλου στην ΕΕ, αλλά 
έφθασαν το 31,4 % στην Ουγγαρία.

Ομοίως, το ESSPROS διακρίνει 
4 είδη παροχών σε είδος 1) ημερή-
σια φροντίδα παιδιών 2) στέγαση 3) 
κατ’ οίκον βοήθεια 4) άλλες παρο-
χές σε είδος. Η ημερήσια φροντίδα 
παιδιών, η οποία αντιπροσώπευε το 
25,2 % των δαπανών της ΕΕ για οι-
κογενειακές παροχές/παροχές για 
παιδιά, ήταν το μεγαλύτερο είδος πα-
ροχής σε είδος και το 2ο μεγαλύτερο 
επίδομα οικογένειας/τέκνων συνο-
λικά (μετά τα οικογενειακά επιδόμα-
τα/παροχές για παιδιά). Η ημερήσια 
φροντίδα παιδιών αντιπροσώπευε 
το μεγαλύτερο μέρος των συνολι-

κών δαπανών για οικογενειακές πα-
ροχές/παροχές για παιδιά σε 6 χώρες 
της ΕΕ (Φινλανδία, Δανία, Ισπανία, 
Σουηδία, Σλοβενία και Κροατία). Η 
κατηγορία των άλλων παροχών σε 
είδος, συμπεριλαμβανομένης, για πα-
ράδειγμα, της πρόσβασης σε κέντρα 
αναψυχής ή των μειώσεων των τιμών 
για τα παιδιά, ήταν επίσης σχετικά 
αξιοσημείωτη, καθώς αντιπροσώ-
πευε το 8,4 % των συνολικών δα-
πανών για οικογενειακές παροχές/
παροχές για παιδιά στην ΕΕ. Το πο-
σοστό για την κατηγορία αυτή κορυ-
φώθηκε μεταξύ των χωρών της ΕΕ 
στο 34,7% στη Βουλγαρία.

Οι εφάπαξ παροχές σε χρήμα μπο-

ρούν να κατανεμηθούν σε 3 λεπτο-
μερείς τύπους παροχών 1) επιδόματα 
τοκετού 2) παροχές γονικής άδειας 
3) άλλες εφάπαξ παροχές σε χρήμα. 
Καμία από αυτές δεν είναι ιδιαίτερα 
μεγάλη όσον αφορά τη συμβολή τους 
στις συνολικές δαπάνες της ΕΕ για 
οικογενειακές παροχές/παροχές για 
παιδιά, καθώς καθεμία αντιπροσώ-
πευε μερίδια κάτω του 2,0 % το 2022.

Κατανομή με την εφαρμογή 
ελέγχου των μέσων

Στην ΕΕ, πάνω από το ένα τέ-
ταρτο (26,4 %) του συνόλου των 
δαπανών για οικογενειακές παρο-
χές/παροχές για παιδιά συνδέθηκε 

με παροχές εξαρτώμε-
νες από το εισόδημα το 
2022 (βλέπε γράφημα 
5). Δεν υπήρχαν παρο-
χές εξαρτώμενες από το 
εισόδημα στην Εσθο-
νία, τη Φινλανδία ή τη 
Σουηδία. 

Αντίθετα, οι παρο-
χές που εξαρτώνται από 
το εισόδημα αντιπρο-
σώπευαν πάνω από  το 
60,0% του συνόλου των 
δαπανών για οικογενει-
ακές παροχές/παροχές 
για παιδιά στην Πορτο-
γαλία (66,2%), την Ελ-
λάδα (66,1%) και την 
Κύπρο (65,6%).
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ΓΡΑΦΗΜΑ 4   ∆απάνες ανά τύπο παροχής αναλυτικά. 

ΓΡΑΦΗΜΑ  5   ∆απάνες που βασίζονται σε εισοδηµατικά κριτήρια. Η Ελλάδα στις 3 πρώτες θέσεις
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Δελτίο Τύπου: 20/11: ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ 
ΠΑΙΔΙΟΥ. ΥΠΟΣΧΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΡΟΝ και 
ΣΤΑΘΕΡΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
Υπάρχουν πιο αγαπημένα πλάσματα σε όλους,  
για να αφιερώσουμε τη ζωή μας, από τα παιδιά; 

Η 20η Νοεμβρίου, ως 
ημέρα αφιερωμένη 
σ’ αυτά, μας προτρέ-
πει να εστιάσουμε στις 

πραγματικές ανάγκες τους, να 
αναδείξουμε τις αξίες που συν-
δέονται με την ανατροφή τους, 
αλλά και να προβληματιστούμε 
για το μέλλον που τους έχουμε 
επιφυλάξει στην πορεία της ζω-
ής τους. Τα παιδιά από τα πρώτα 
τους βήματα δεν είναι αυθύπαρ-
κτες οντότητες. Είναι μέρος μιας 
οικογένειας που αναπτύσσεται σε 
μια συγκεκριμένη κοινωνική και 
χρονική συγκυρία. Δεν υπάρχουν 
πλούσια ή φτωχά παιδιά, υπάρ-
χουν πλούσιες ή φτωχές οικογέ-
νειες με παιδιά. 

Έτσι, η πρόκληση για το πα-
ρόν δεν μπορεί παρά να είναι μια 
υπόσχεση προς τα παιδιά και μια 
σταθερή προοπτική για το μέλλον, 
στην κατεύθυνση της διασφάλισης 
μιας αξιοπρεπούς οικογενειακής 
ζωής, σε ένα ασφαλές περιβάλ-
λον, με όλα όσα είναι αναγκαία 
ώστε τα παιδιά να μην υφίστα-
νται αποκλεισμούς ή άνιση με-
ταχείριση. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Ανωτά-
τη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων 
Ελλάδος, σε συνεργασία με την 
γνωστή και έγκυρη εταιρεία δη-
μοσκοπήσεων ALCO, διεξήγα-
γε έρευνα τον Ιούλιο φέτος, σε 
δείγμα άνω των 1500 πολύτε-
κνων οικογενειών με στόχο τη 
διερεύνηση των συνθηκών διαβί-
ωσης των πολύτεκνων οικογενει-
ών, μέσα στις οποίες μεγαλώνουν 
τα παιδιά τους. 

Με αφορμή την παγκόμια ημέ-
ρα παιδιού, ανακοινώνουμε τα 

αποτελέσματα: 

Οικονομική Επιβίωση
■ Το 97% των πολυτέκνων δή-

λωσε ότι η στήριξη του κράτους 
είναι ανεπαρκής.
■ Το 70% δηλώνει ότι το επίδο-
μα τέκνου είναι απολύτως κρίσι-
μο για την κάλυψη του μηνιαίου 
κόστους διαβίωσης.
■ Το 47% θεωρεί την κατοικία 
του ανεπαρκή για τις στεγαστικές 
ανάγκες της οικογένειας.
■ Το 37% δήλωσε δυσκολία στην 
ανεύρεση εργασίας.

Κοινωνική Αποδοχή
■ Το 86% εκτιμά ότι η μητρότη-
τα δεν αναγνωρίζεται επαρκώς 
(40% καθόλου, 46% λίγο).
■ Το 73% έχουν βιώσει αρνητικές 
διακρίσεις λόγω του ότι έχουν 4 
ή περισσότεραπαιδιά.
■ Το 84% δηλώνει ότι δυσκολεύ-
εται να πραγματοποιήσει θερινές 
διακοπές.

Υγεία
■ Το 45% αντιμετωπίζει δυσκο-
λίες σε θέματα υγείας λόγω οι-
κογενειακών αναγκών.

Κορυφαίες προκλήσεις
■ Το 38% προτάσσει την εξασφά-
λιση επαρκούς εισοδήματος
■ Το 31% δείχνει το κόστος ζωής.

Όπως αποδεικνύεται από τα 
αποτελέσματα της έρευνας οι 
πολύτεκνες οικογένειες βιώνουν 
μεγάλες δυσκολίες στην καθημε-
ρινότητά τους, και αυτές εντείνο-
νται όσο το πλήθος των παιδιών 
αυξάνει, πράγμα που επηρεάζει 
αρνητικά την ποιότητα ζωής των 

παιδιών τους. 
Οι πολύτεκνοι αισθάνονται 

ότι η πολιτεία αδιαφορεί γι αυ-
τούς, παρότι η κοινή γνώμη κατά 
86% (πανελλήνια έρευνα γνώ-
μης ALCO Ιουνίου 2025) συμ-
φωνούν ότι οι πολύτεκνοι πρέπει 
να λάβουν πολύ μεγαλύτερη  
στήριξη από το κράτος λόγω της 
συνεισφοράς τους στην κοινω-
νία και στην οικονομία, αλλά και 
των πραγματικών τους αναγκών.

Η γενική εικόνα είναι ότι η συ-
νεισφορά των πολυτέκνων στην 
αύξηση του ανθρώπινου δυναμι-
κού της χώρας δεν έχει τα απα-
ραίτητα ανταποδοτικά οφέλη 
στο επίπεδο αξιοπρεπούς δια-
βίωσης και ποιότητας ζωής που 
έπρεπε να έχουν για να μην έχει 
επίπτωση στα παιδιά τους, τώρα 
και στο μέλλον. Πολύ δε περισ-
σότερο, η τρέχουσα δημογραφι-
κή νομοθεσία απέχει πάρα πολύ 
από την ενδυνάμωση της θέσης 
των πολυτέκνων στην κοινωνία, 
προκειμένου να ξαναγίνουν πα-
ράδειγμα προς μίμηση ώστε να 
μπει «φρένο» στο δημογραφικό 
κατήφορο της χώρας. 

Είναι φανερό πλέον ότι σωστά 
η ΑΣΠΕ ζητά εδώ και χρόνια Εθνι-
κό Σχέδιο στήριξης της Πολύτε-
κνης Οικογένειας και νόμο-πλαίσιο 
για την οικογένεια, ως αντίβαρο 
στην δημογραφική κατάρρευση 
της χώρας και ως οφειλή προς 
τα παιδιά όλων των οικογενειών 
της Ελλάδας. Ένα τέτοιο σχέδιο, 
στη σύνταξη του οποίου μπορού-
με και πρέπει να συμβάλλουμε, θα 
είναι μια υπόσχεση για το παρόν 
των παιδιών και μια ισχυρή προ-
οπτική για το μέλλον.
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Δημογραφικό:  
αιτία ή αποτέλεσμα;1
Του Θ. Τζαλαβρά

Τ
ο δημογραφικό ζήτημα απο-
τελεί τα τελευταία χρόνια 
δικαιολογημένα ένα από 
τα πιο συζητημένα θέματα 

δημόσιας πολιτικής στην Ελλάδα. Η 
μείωση των γεννήσεων, η γήρανση 
του πληθυσμού και   μετανάστευση 
νέων ανθρώπων, του δυναμικότε-
ρου παραγωγικού συντελεστή μιας 
χώρας, παρουσιάζονται συχνά ως 
παράγοντες που απειλούν την οι-
κονομική ανάπτυξη, τη βιωσιμότη-
τα του ασφαλιστικού συστήματος 
και τη συνολική πορεία της χώρας. 
Ωστόσο, το δημογραφικό δεν είναι 
μόνο αιτία προβλημάτων· είναι και 
αποτέλεσμα βαθύτερων κοινωνικών 
και οικονομικών εξελίξεων.

Η μείωση της γονιμότητας στην 
Ελλάδα δεν ξεκίνησε με την οικο-
νομική κρίση της προηγούμενης δε-
καετίας όπως φαίνεται και από το 
παρακείμενο διάγραμμα. Ήδη από τη 
δεκαετία του 1980, ο δείκτης γεννή-
σεων άρχισε να υποχωρεί κάτω από 
το επίπεδο αναπλήρωσης του πλη-
θυσμού. Η εξέλιξη αυτή συνδέεται 
με τον κοινωνικό εκσυγχρονισμό της 
εποχής: την αστικοποίηση, την άνο-
δο του μορφωτικού επιπέδου, τη με-
γαλύτερη συμμετοχή των γυναικών 
στην εργασία και τη σταδιακή μετα-
βολή του οικογενειακού προτύπου. 
Η απόκτηση παιδιών έπαψε να απο-
τελεί αυτονόητη κοινωνική συνέχεια 
της ενηλικίωσης και μετατράπηκε 
σε συνειδητή επιλογή που συνδέε-
ται με τις πραγματικές δυνατότητες 
κάθε νοικοκυριού.Η εξέλιξη του δεί-
κτη γονιμότητας διαχρονικά δείχνει 
ότι η υπογεννητικότητα συνδέεται 
αρχικά με βαθιές κοινωνικές αλλα-
γές — την αστικοποίηση, τη συμμε-
τοχή των γυναικών στην εργασία και 

την αλλαγή του οικογενειακού προ-
τύπου. Η οικονομική κρίση μετά το 
2010 δεν δημιούργησε το δημογρα-
φικό πρόβλημα, αλλά το επιδείνωσε 
και το παγίωσε σε χαμηλότερα επί-
πεδα, ενισχύοντας την ανασφάλεια 
των νέων γενεών.

Με αυτή την έννοια, το δημο-
γραφικό στην Ελλάδα αποτελεί μια 
μακροχρόνια διαδικασία που ξεκινά 
από τον κοινωνικό μετασχηματισμό 
της δεκαετίας του 1980 και εντεί-
νεται από τις οικονομικές δυσκολί-
ες των τελευταίων ετών.

Αν όμως η δεκαετία του 1980 ση-
ματοδότησε την έναρξη της δημογρα-
φικής μετάβασης, η περίοδος μετά 
το 2010 εδραίωσε την υπογεννητικό-
τητα. Η οικονομική κρίση, η ανεργία 
των νέων και η μετανάστευση επι-
στημόνων και εργαζομένων υψηλής 
κατάρτισης δημιούργησαν ένα περι-
βάλλον ανασφάλειας που επηρέασε 
άμεσα τις αποφάσεις για δημιουργία 
οικογένειας. Η τεκνοποίηση συνδέ-
θηκε περισσότερο από ποτέ με την 
οικονομική σταθερότητα και την προ-

οπτική ζωής.
Ιδιαίτερα αποκαλυπτικό είναι το 

γεγονός ότι σε πολλές δημοσκοπή-
σεις των τελευταίων ετών οι νέοι 
άνθρωποι δηλώνουν πως θα επιθυ-
μούσαν να αποκτήσουν περισσότερα 
παιδιά, εφόσον διέθεταν καλύτερες 
οικονομικές απολαβές και μεγαλύτε-
ρη εργασιακή ασφάλεια. Το στοιχείο 
αυτό δείχνει ότι η υπογεννητικότητα 
δεν οφείλεται πρωτίστως σε αλλα-
γή αξιών, αλλά σε περιορισμό δυ-
νατοτήτων.

Η πρόθεση για δημιουργία οικογέ-
νειας εξακολουθεί να υπάρχει, όμως 
συχνά συγκρούεται με την πραγματι-
κότητα της καθημερινής ζωής.

Καθοριστικό ρόλο σε αυτή την 
πραγματικότητα παίζει το ζήτημα της 
στέγης. Το υψηλό κόστος ενοικίασης 
και αγοράς κατοικίας, ιδιαίτερα στα 
μεγάλα αστικά κέντρα, καθιστά δύ-
σκολη τη δημιουργία ενός σταθε-
ρού οικογενειακού περιβάλλοντος. 
Για πολλά νέα ζευγάρια, η εξασφάλι-
ση κατοικίας αποτελεί πλέον βασική 
προϋπόθεση πριν από την απόφαση 
για παιδί. Όταν ένα μεγάλο μέρος 

1 Αναδημοσίευση από το ηλεκτρονικό περιοδικό της Βουλής «ΒΟΥΛΗ επί του...περιστυλίου!», τ. 103, Μάρτιος
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τουεισοδήματος κατευθύνεται στη 
στέγαση, η τεκνοποίηση μετατίθε-
ται χρονικά ή περιορίζεται.

Παράλληλα, οι υποδομές στήρι-
ξης της οικογένειας δεν επαρκούν 
πάντα για να καλύψουν τις ανάγκες 
της σύγχρονης κοινωνίας. Οι δημό-
σιες δομές παιδικής φροντίδας, οι 
πολιτικές εναρμόνισης επαγγελμα-
τικής και οικογενειακής ζωής και οι 
υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης 
παραμένουν περιορισμένες σε σχέ-
ση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Το 
αποτέλεσμα είναι η ανατροφή παι-
διών να συνεπάγεται σημαντικό οικο-
νομικό και πρακτικό βάρος, ιδιαίτερα 
για τα νέα νοικοκυριά.

Η δημογραφική εξέλιξη λειτουρ-
γεί έτσι ως καθρέφτης της οικονομι-
κής και κοινωνικής πραγματικότητας. 
Η μείωση των γεννήσεων δεν είναι 
απλώς μια στατιστική μεταβολή, αλ-
λά ένδειξη της αβεβαιότητας που βι-
ώνουν οι νεότερες γενιές.

Όταν η προοπτική του μέλλοντος 
φαίνεται ασταθής, οι μακροπρόθεσμες 
αποφάσεις —όπως η δημιουργία οι-
κογένειας— γίνονται πιο δύσκολες.

Αυτό δεν σημαίνει ότι οι συνέπειες 
του δημογραφικού δεν είναι σοβαρές. 
Η γήρανση του πληθυσμού επηρεά-
ζει το εργατικό δυναμικό, αυξάνει τις 
ανάγκες κοινωνικής φροντίδας και 
δημιουργεί πιέσεις στο ασφαλιστι-
κό σύστημα. Η πληθυσμιακή συρρί-
κνωση σε ορισμένες περιοχές μπορεί 
επίσης να ενισχύσει τις περιφερεια-
κές ανισότητες και να επηρεάσει τη 
συνοχή της χώρας. Ωστόσο, η αντι-
μετώπιση του δημογραφικού δεν 
μπορεί να περιοριστεί σε μέτρα που 
στοχεύουν αποκλειστικά στην αύξη-
ση των γεννήσεων.

Η ουσιαστική δημογραφική πολιτι-
κή συνδέεται με τη συνολική βελτίω-
ση των συνθηκών ζωής των πολιτών. 
Η ενίσχυση της οικονομικής ασφά-
λειας, η πρόσβαση σε προσιτή στέγη 
και η ανάπτυξη ισχυρών κοινωνικών 
υπηρεσιών μπορούν να δημιουργή-
σουν ένα περιβάλλον στο οποίο οι 
οικογένειες θα μπορούν να σχεδιά-
ζουν το μέλλον τους με μεγαλύτε-
ρη σιγουριά.

Σε αυτή την κατεύθυνση, ορισμέ-
νες βασικές πολιτικές προτεραιότη-

τες θα μπορούσαν να είναι:
• η ενίσχυση της σταθερής και 

ποιοτικής απασχόλησης των νέων,
• μια ολοκληρωμένη στεγαστική 

πολιτική για νέα ζευγάρια,
• η επέκταση των δημόσιων παι-

δικών σταθμών και των δομών φρο-
ντίδας,

• πολιτικές συμφιλίωσης επαγ-
γελματικής και οικογενειακής ζωής,

• η ενίσχυση του εισοδήματος των 
νέων νοικοκυριών,

• η περιφερειακή ανάπτυξη που 
θα συγκρατεί τον πληθυσμό εκτός 
μεγάλων πόλεων.

Το δημογραφικό ζήτημα δεν μπο-
ρεί να αντιμετωπιστεί απομονωμέ-
να από την οικονομική και κοινωνική 
πολιτική. Η πτώση της γονιμότητας 
που ξεκίνησε με τον κοινωνικό μετα-
σχηματισμό της δεκαετίας του 1980 
και εντάθηκε με τις οικονομικές δυ-
σκολίες των τελευταίων ετών δεί-

χνει ότι πρόκειται για ένα σύνθετο 
φαινόμενο με βαθιές ρίζες.

Τελικά, το ερώτημα «Αιτία ή απο-
τέλεσμα;» οδηγεί σε μια πιο ολοκλη-
ρωμένη κατανόηση. Το δημογραφικό 
είναι ταυτόχρονα πρόκληση για το 
μέλλον και αντανάκλαση των συνθη-
κών του παρόντος. Η αντιμετώπισή 
του δεν εξαρτάται μόνο απότην επι-
θυμία των πολιτών να αποκτήσουν 
παιδιά, αλλά από τη δυνατότητα της 
κοινωνίας και της πολιτείας να δημι-
ουργήσουν ένα περιβάλλον ασφά-
λειας, προοπτικής και αξιοπρεπούς 
διαβίωσης για τις νεότερες γενιές. 
Εκεί, τελικά, κρίνεται και η δημογρα-
φική προοπτική της χώρας.

Πηγή κειμένου και εικόνων: Περι-
οδικό «Βουλή επί του... περιστυλίου!», 
τεύχος 102, Μάρτιος 2026. Διαθέ-
σιμο εδώ www.hellenicparliament.
gr/UserFiles/ebooks/EBOOK _
TEYXOS_102_TELIKO/index.html
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Tης Δήμητρας-Ινές Αγγελή
Γενικής Γραμματέως ΑΣΠΕ

 ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΣΠΕ

Ημέρα πολύτεκνης οικογένειας 2025: Συ-
νάντηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας κο Κων. Τασσούλα

Η ετήσια συνάντηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατί-
ας, που επανήλθε φέτος με το νέο Πρόεδρο κ. Κων. Τα-
σούλα, είναι μια ένδειξη οφειλόμενης από την πολιτεία 
τιμής και αναγνώρισης της προσφοράς της πολύτεκνης 
οικογένειας στην κοινωνία και στην οικονομία. 

Στην πρώτη μας συνάντηση με το νέο Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας κο Κ. Τασούλα, 3/11/2025, ο κος Πρόε-
δρος δήλωσε:

«Σας καλωσορίζω όχι μόνο τυπικά, αλλά σας καλω-
σορίζω και ουσιαστικά γιατί με την παρουσία σας και την 
προσφορά σας στην ελληνική κοινωνία, ενισχύετε τα θε-
μέλια και τις βάσεις της σε μια περίοδο που το δημογρα-
φικό πρόβλημα όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς 
είναι μία δοκιμασία, την οποία προσπαθούν τα κράτη σε 
συνεργασία με τους φορείς τους δικούς σας να ξεπερά-
σουν λόγω ακριβώς της στροφής των νέων ζευγαριών-
εξαιτίας των δυσκολιών της ζωής- σε οικογένειες πολύ πιο 
κλειστές, πολύ πιο περιορισμένες, με αποτέλεσμα το δη-
μογραφικό ζήτημα να εξελίσσεται σε ένα από τα σοβαρό-
τερα ζητήματα και στη χώρα μας και αλλού.

Οι πολύτεκνοι στην Ελλάδα χαίρουν βαθύτατης κοι-
νωνικής εκτίμησης, χαίρουν προστασίας από την πολι-
τεία, διότι αυτό επιτάσσει και το Σύνταγμα της χώρας. Το 
Σύνταγμα της χώρας αναφέρεται ρητώς στην προστασία 
της οικογένειας και σε ειδικά μέτρα υπέρ των πολυτέκνων 
οικογενειών. Πρόσφατα είχαμε θετικές εξελίξεις στον το-

μέα της φορολογίας και της αυξήσεως του αφορολογήτου 
ορίου. Φυσικά εδώ δεν σταματάμε. Όλα αυτά είναι θετι-
κά βήματα. Αλλά εκείνο που αξίζει να γίνει είναι αυτό το 
οποίο ετοιμάζεται: μια ολοκληρωμένη και συγκροτημένη 
δημογραφική πολιτική για την αναχαίτιση των επιπτώσε-
ων του δημογραφικού προβλήματος για να το πούμε όπως 
πρέπει ή ίσως και της δημογραφικής δοκιμασίας την οποία 
υφιστάμεθα. Δεν ισχυρίζομαι κύριε Πρόεδρε και κυρίες 
και κύριοι ότι είναι απλό το ζήτημα ούτε ισχυρίζομαι ότι 
μπορεί η Ελλάδα ξεχωριστά από άλλες χώρες να το αντι-
μετωπίσει κατά τρόπο υποδειγματικό, χωρίς να ανταλλάσ-
σουμε τεχνογνωσία, χωρίς να ανταλλάσσουμε εμπειρίες 
και βέλτιστες πρακτικές.

Πάντως αισθάνομαι ότι η παρουσία σας εδώ σήμερα 
θα δώσει προς την ελληνική κοινωνία ένα σαφές μήνυμα 
ότι η Πολιτεία στέκει αρωγός προς την πολύτεκνη οικο-
γένεια και θα κάνει ό,τι είναι δυνατό μέσα στα οικονομικά 
πλαίσια να τη στηρίξει και να ξεπεράσουμε έτσι σιγά σι-
γά αυτά τα ζητήματα και αυτές τις προκλήσεις που έχουν 
να κάνουν με την ιδιότητά σας την τόσο αξιέπαινη και τό-
σο αξιοζήλευτη.

Σας καλωσορίζω, λοιπόν, στο Προεδρικό Μέγαρο, εύ-
χομαι κάθε καλό στην Συνομοσπονδία και είμαι πρόθυμος 
να ακούσω τα ζητήματά σας και να μου προτείνετε ό,τι 
νομίζετε ότι μπορεί να συμβάλει στην βελτίωση των συν-
θηκών ζωής των πολύτεκνων οικογενειών. Παρεμπιπτό-
ντως, να ξεκαθαρίσουμε εδώ, για όσους δεν το ξέρουν, 
ότι στην Ελλάδα βάσει της νομοθεσίας, η οποία είναι και 
η τελευταία νομοθεσία του 2006, ο Νόμος 3454, πολύτε-
κνη οικογένεια θεωρείται όποια έχει από τέσσερα παιδιά 
και περισσότερα και η ιδιότητα η πολυτεκνική είναι ισόβια, 
δεν απόλλυται. Κύριε Πρόεδρε, είμαι στην διάθεσή σας».

Από την πλευρά μας, ο Πρόεδρος της της Ανώτατης 
Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος, Θωμάς Γιαν-
νιώτης, δήλωσε:

«Κύριε Πρόεδρε, εκ μέρους της Ανώτατης Συνομοσπον-
δίας Πολυτέκνων Ελλάδος καταρχάς σας ευχαριστούμε 
θερμά για την πρόσκληση η οποία σηματοδοτεί μια θεσμι-
κή υποδοχή, η οποία διατηρείται επί δεκαετίες και με την 
πρόσκλησή σας αυτή δείχνετε την βούλησή σας πραγμα-
τικά να συνεχίσετε αυτή την υποδοχή των πολυτέκνων.

Παρά τις δυσοίωνες δημογραφικές προβλέψεις οι οποί-
ες υπάρχουν και οι οποίες δίνουν την εντύπωση ότι η χώρα 
μας αργά αλλά σταθερά βαδίζει προς το τέλος της ιστορί-
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ας της, οι πολύτεκνες οικογένειες προσπαθούν. Προσπα-
θούν να προσφέρουν απλόχερα το αγαθό της ζωής και να 
ενισχύσουν το ανθρώπινο δυναμικό της χώρας με αποτέ-
λεσμα να ανασχέσουν λίγο τον κατήφορο στον οποίο βρί-
σκεται αυτή τη στιγμή δημογραφικά η χώρα.

Οι πολύτεκνες οικογένειες οι οποίες χθες τιμήσαμε, 
όπως είπατε και εσείς, τους Αγίους Προστάτες των Πολυ-
τέκνων Αγίους Τερέντιο και Νεονίλλη και τα επτά τέκνα 
τους, περιμένουν από την ελληνική πολιτεία μια πολύπλευ-
ρη στήριξη και κυρίως, όπως αναφέρατε, είναι απαραίτη-
το να δημιουργηθεί ένα εθνικό σχέδιο για την οικογένεια, 
με έμφαση στην πολύτεκνη οικογένεια προκειμένου μέ-
σα από αυτό το πλαίσιο να ολοκληρωθεί μία δημογραφι-
κή πολιτική.

Σήμερα όμως είναι ημέρα χαράς, είναι ημέρα αισιοδο-
ξίας για όλους μας και το μήνυμα που θα πρέπει να δώσου-
με στην ελληνική κοινωνία είναι ότι αναπτυσσόμαστε και 
θα πάμε καλύτερα. Θεωρούμε λοιπόν την οικογένεια ως 
το μέγιστο αγαθό, θεωρούμε την οικογένεια, για τους συ-
μπολίτες μας που θα επιλέξουν αυτό το δρόμο, χαρά, ποι-
ότητα, ικανοποίηση, ολοκλήρωση της ύπαρξής μας. Έτσι 
λοιπόν κυρίως βγαίνουμε με το σύνθημα, το κεντρικό και 
διαχρονικό μας σύνθημα “Περισσότεροι πολύτεκνοι, πιο 
χαρούμενες οικογένειες, ισχυρότερη Ελλάδα”

Nα είστε καλά, ευχαριστούμε πάρα πολύ.»

Ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ Θ. Γιαννιώτης 
στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσε-
ων της Βουλής

Στο πλαίσιο συζήτησης στη Βουλή 
του νέου φορολογικού νομοσχεδίου 
βάσει των εξαγγελιών του Πρωθυ-
πουργού στη ΔΕΘ φέτος, ο Πρόεδρος 
της ΑΣΠΕ μίλησε στην Επιτροπή Οι-
κονομικών Υποθέσεων της Βουλής, 
τη Δευτέρα 3/11/2025. 

O κος Γιαννιώτης, αφού τόνισε 
ότι το νομοσχέδιο κινείται προς τη 
σωστή κατεύθυνση, επανέλαβε τις 
πάγιες θέσεις της ΑΣΠΕ (α) φορο-
λόγηση του κατά κεφαλήν ετήσιου 
οικογενειακού εισοδήματος, (β) αυ-
τόματη ετήσια τιμαριθμοποίηση των 

εισοδηματικών κλιμάκων, (γ) επέκταση των μειωμένων 
βάσει πλήθους παιδιών φορολογικών συντελεστών σε 
όλο το εύρος των εισοδημάτων, όχι μόνο για τα πρώτα 
30.000 ευρώ, (δ) επαναπροσιοδρισμός του ΕΝΦΙΑ βάσει 
στεγαστικών αναγκών των πολύτεκνων οικογενειών, κ.ά.

Συνάντηση με τον Πρόεδρο  
της Βουλής (16/12/2025)

Στο δημογραφικό πρόβλημα, το οποίο αναγνωρίζεται 
ως μείζον εθνικό ζήτημα, επικεντρώθηκε η συνάντηση 
που είχε ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, κ. Νική-
τας Κακλαμάνης, με την Εκτελεστική Επιτροπή της Ανώ-
τατης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ).

Υποδεχόμενος τα μέλη της Συνομοσπονδίας, ο Πρό-
εδρος της Βουλής έδωσε το στίγμα των προθέσεων του 
Κοινοβουλίου, δηλώνοντας: «Η Βουλή των Ελλήνων θε-
ωρεί, μαζί με την εθνική ανεξαρτησία και την εδαφική 
ακεραιότητα, το δημογραφικό ως το δεύτερο τεράστιο 
εθνικό πρόβλημα της πατρίδας μας. Υπό την έννοια αυ-
τή, έχουμε την ηθική υποχρέωση να συμπαραστεκόμα-
στε στην Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων σε κάθε 
δίκαιο αίτημά της».

Ο κ. Ν. Κακλαμάνης, αφού άκουσε με προσοχή τις 
θέσεις και αιτήματα της Συνομοσπονδίας, οι οποίες συ-
νοψίζονται στο μήνυμα «περισσότερα παιδιά, χαρούμε-
νη ζωή, ισχυρότερη Ελλάδα», προχώρησε σε σημαντικές 
ανακοινώσεις για την έμπρακτη στήριξη του θεσμού της 
οικογένειας από το Ελληνικό Κοινοβούλιο.

Ειδικότερα, ο Πρόεδρος της Βουλής δεσμεύτηκε για τη 
θεσμοθέτηση της οικονομικής ενίσχυσης προς τους πο-
λυτέκνους μέσα από τον επόμενο Προϋπολογισμό, το-
νίζοντας χαρακτηριστικά: «Στόχος είναι να μην έχετε την 
υποχρέωση να το ζητάτε από τον εκάστοτε Πρόεδρο, 
αλλά να κατοχυρωθεί θεσμικά, ώστε να νιώθετε κι εσείς 
μεγαλύτερη αξιοπρέπεια στα αιτήματά σας».

Παράλληλα, ο κ. Ν. Κακλαμάνης ενημέρωσε τους 
εκπροσώπους της ΑΣΠΕ για την επικείμενη διοργάνω-
ση ημερίδας με θέμα το δημογραφικό, η οποία θα πραγ-
ματοποιηθεί στα τέλη Ιανουαρίου στον χώρο του πρώην 
Καπνεργοστασίου, με τη συμμετοχή της Συνομοσπονδί-
ας. Επιπλέον, επιβεβαίωσε την πρόθεση για την επανα-
σύσταση της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για 
το Δημογραφικό.

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ, κ. Θω-
μάς Γιαννιώτης, ευχαρίστησε τον κ. Ν. Κακλαμάνη για 
την πρωτοβουλία και τόνισε: «Το δημογραφικό, στην κα-
τάσταση στην οποία βρίσκεται αυτή τη στιγμή, αποτελεί 
το κρισιμότερο πρόβλημα της χώρας και χαρήκαμε πάρα 
πολύ που ακούσαμε ότι ήδη προωθείται η Διακομματι-
κή Επιτροπή της Βουλής για το Δημογραφικό». Επιπλέ-
ον, πρόσθεσε ότι «αυτό που πρέπει να αναδείξουμε είναι 
ότι η οικογένεια είναι πληρότητα, είναι ικανοποίηση, εί-
ναι χαρά και οπωσδήποτε είναι δημιουργία ανθρώπινου 
δυναμικού που λείπει πάρα πολύ στη χώρα.»
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Κλείνοντας τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Βουλής 
ευχήθηκε στα μέλη της ΑΣΠΕ καλές γιορτές και υγεία 
στις πολυπληθείς οικογένειές τους.

Πηγή: Βουλή, Νέα & Ανακοινώσεις

Ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ  
στο κανάλι της Βουλής 

Το Σάββατο 31/1/2026, στην εκπομπή ΔΙΑΒΟΥΛΕΥ-
ΣΕΙΣ στην τηλεόραση της Βουλής με οικοδεσπότη την 
Ματρώνη Δικαιάκου, δημοσιογράφο, με θέμα “Όψεις του 
Δημογραφικού προβλήματος” συζητήθηκε το δημογρα-
φικό πρόβλημα με τη συμμετοχή του Προέδρου της ΑΣ-
ΠΕ κ. Θ. Γιαννιώτη, του Καθηγητού κ. B. Κοτζαμάνη και 
του Προέδρου της Hope Genesis κ. Στ. Χάνδακα. Παρα-
κολουθείστε όλη τη συζήτηση στο κανάλι της Βουλής, 
μέσα από τον ιστότοπο της ΑΣΠΕ. 

Συνάντηση της ΑΣΠΕ με την πολιτική 
ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας

Συνάντηση εργασίας πραγματοποιήθηκε στις 12/1/2026, 
μετά από αίτημα της ΑΣΠΕ, με την πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
και υπηρεσιακούς παράγοντες.

Στη συνάντηση συμμετείχαν, η Υπουργός Παιδείας 
Σοφία Ζαχαράκη, ο Υφυπουργός Νικόλαος Παπαϊωάν-
νου, οι Γενικοί Γραμματείς Ιωάννης Παπαδομαρκάκης και 
Δημήτριος Μπουραντώνης και στελέχη του Υπουργείου.

Από πλευράς ΑΣΠΕ συμμετείχαν ο Πρόεδρος Θωμάς 

Γιαννιώτης, ο Ά  Αντιπρόεδρος Δημήτριος Σταμούλης, ο 
Β΄ Αντιπρόεδρος Κωνσταντίνος Σολδάτος, η Γεν. Γραμ-
ματέας Δήμητρα Ινές Αγγελή, η Αν. Γραμματέας Ευδο-
ξία Σαρμπίνη και ο Αν. Ταμίας Κωνσταντίνος Μαυρίκος. 

Από πλευράς ΑΣΠΕ, τέθηκαν όλα τα βασικά θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου που απασχολούν τους 
πολύτεκνους, μεταξύ των οποίων η πρόταξη των πολυ-
τέκνων και των τέκνων πολυτέκνων στους διορισμούς 
εκπαιδευτικών (μονίμων και αναπληρωτών), οι ελεύθε-
ρες μεταγραφές των τέκνων πολυτέκνων στα Πανεπι-
στήμια, η πρόσληψη των αδιόριστων εκπαιδευτικών της 
κλειστής λίστας του 2010, η λήψη της άδειας ανατροφής 
σε χρόνο που διευκολύνει τον οικογενειακό προγραμμα-
τισμό χωρίς την υποχρεωτική λήψη άδειας άνευ αποδο-
χών για όλο το υπόλοιπο εκπαιδευτικό έτος, η εφαρμογή 
διατάξεων που ισχύουν για άλλους εκπαιδευτικούς ει-
δικών κατηγοριών και στους πολύτεκνους, η εφαρμογή 
συνεχούς ωραρίου και η απαλλαγή από εξωδιδακτικές 
δραστηριότητες για τους πολυτέκνους ως ότου ενηλι-
κιωθούν τα τέκνα τους, κ.λπ.

Τα θέματα συζητήθηκαν διεξοδικά, εκτέθηκε πλή-
ρης αιτιολόγηση για κάθε αίτημα από την πλευρά μας 
και η Υπουργός δήλωσε τη θετική διάθεση του Υπουρ-
γείου Παιδείας να ικανοποιηθούν όσα από αυτά είναι δυ-
νατόν. Προσδιορίσθηκε νέα συνάντηση με στελέχη του 
Υπουργείου, σε περίπου τρεις εβδομάδες, στην οποία θα 
εξειδικευθούν περαιτέρω τα θέματα για να δρομολογη-
θούν προς επίλυση.

Θεσμική ένταξη και οριζόντια στήριξη 
πολύτεκνων οικογενειών στο πλαίσιο 
του Κοινωνικού Ταμείου για το Κλίμα

Η ΑΣΠΕ μετείχε την 1/4/2026 στην ακρόαση φορέ-
ων στη Βουλή για το νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών με τίτλο: «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ, ΤΑΜΕΙΟ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ» με το οποίο συστήνεται Ειδική Υπη-
ρεσία για την διαχείριση του Κοινωνικού Κλιματικού 
Ταμείου (ΚΚΤ). Την ΑΣΠΕ εκπροσώπησε η Γ.Γ. Δ.-Ι. Αγ-
γελή. Ακολουθεί η τοποθέτηση της ΑΣΠΕ στην Επιτρο-
πή της Βουλής:

Κυρίες και κύριοι,
η ενεργειακή μετάβαση αποτελεί μια αναγκαία εθνι-

κή και ευρωπαϊκή επιλογή. Όμως, το κρίσιμο ερώτημα 
δεν είναι αν θα προχωρήσουμε — αλλά πώς θα προχω-
ρήσουμε. Θα είναι μια μετάβαση δίκαιη ή μια μετάβαση 
που θα αφήσει πίσω τους πιο επιβαρυμένους;

Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2023/955 δημιουργήθηκε ακρι-
βώς για να απαντήσει σε αυτό το ερώτημα. Για να στη-
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ρίξει τα ευάλωτα νοικοκυριά απέναντι στο αυξανόμενο 
κόστος ενέργειας και μετακίνησης. Και εδώ τίθεται ένα 
κρίσιμο ζήτημα:Ποιοι θεωρούνται πραγματικά ευάλωτοι;

Οι πολύτεκνες οικογένειες δεν είναι απλώς μία κοι-
νωνική κατηγορία. Είναι νοικοκυριά με: υψηλή και ανε-
λαστική ενεργειακή κατανάλωση, αυξημένες στεγαστικές 
ανάγκες, πολλαπλές καθημερινές μετακινήσεις

Δεν μπορούν να «κόψουν» ενέργεια χωρίς να υποβαθ-
μίσουν την καθημερινότητά τους. Δεν μπορούν να περιο-
ρίσουν ανάγκες που είναι εκ των πραγμάτων αυξημένες.

Και όμως — σε πολλές περιπτώσεις — δεν αναγνω-
ρίζονται ρητά ως προτεραιότητα.

Κυρίες και κύριοι,
η χρήση εισοδηματικών κριτηρίων για τις πολύτε-

κνες οικογένειες, αγνοεί την πραγματικότητα και έρχε-
ται σε αντίθεση με νομολογία του ΣτΕ. Ένα πολύτεκνο 
νοικοκυριό με μέσο εισόδημα μπορεί να έχει πολλαπλά-
σιο ενεργειακό κόστος από ένα μικρότερο νοικοκυριό με 
χαμηλότερο εισόδημα. Γι’ αυτό απαιτείται μια οριζόντια 
πολιτική στήριξης.

Σας καλούμε να προχωρήσετε:
Τη ρητή αναγνώριση των πολύτεκνων οικογενειών 

ως ευάλωτων νοικοκυριών και ωφελούμενων από το 
Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο.

Την πρόβλεψη αυξημένων επιδοτήσεων για ενεργει-
ακή αναβάθμιση κατοικιών πολυτέκνων (έως 100%) κα-
θώς και μη κερδοσκοπικών σωματείων, πιστοποιημένων 
ως φορέων υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας.

Την εφαρμογή κλιμακωτής οικονομικής ενίσχυσης 
και τον σχεδιασμό ολοκληρωμένων πακέτων στήριξης 
για τις οικογένειες που έχουν την πολυτεκνική ιδιότητα, 
βάσει του πλήθους των παιδιών τους.

Τη λήψη ειδικών μέτρων για την κάλυψη των μετα-
φορικών αναγκών των πολυτέκνων.

Και επιπλέον: να δοθεί πραγματική λύση στο ζήτη-
μα των μετακινήσεων. Μια πολύτεκνη οικογένεια δεν 
μπορεί να εξυπηρετηθεί με ένα μικρό όχημα. Χρειάζε-
ται 7-θέσιο. Τα ηλεκτρικά οχήματα παραμένουν ακριβά. 
Άρα, η πολιτική πρέπει να είναι ρεαλιστική: να επιδοτού-
νται και τα 7-θέσια οχήματα χαμηλών ρύπων, που είναι 
οικονομικότερα και καλύπτουν τις πραγματικές ανάγκες.

Παράλληλα, θέτουμε ένα ζήτημα θεσμικής λειτουργίας:
Θα υπάρξει ετήσια στοχοθεσία με διαβούλευση;Με 

την αυτοδιοίκηση, με τους κοινωνικούς εταίρους, με την 
κοινωνία; Διότι χωρίς συμμετοχή, δεν υπάρχει ούτε απο-
τελεσματικότητα ούτε κοινωνική αποδοχή.

Προτείνουμε επίσης τη θεσμική ενίσχυση της διαδικα-
σίας, με την προσθήκη πρόβλεψης για υποχρέωση συνερ-
γασίας της Ειδικής Υπηρεσίας του ΚΚΤ με το Υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Είναι Κοινωνικό Ταμείο, 
άρα πρέπει να ενσωματώνονται πολιτικές με προνοιακό 
αλλά και δημογραφικό – οικογενειακό αντίκτυπο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
η πράσινη μετάβαση δεν είναι μόνο περιβαλλοντική 

πολιτική. Είναι βαθιά κοινωνική πολιτική.

Και θα κριθεί από ένα πράγμα: αν θα προστατεύσει 
αυτούς που έχουν τις μεγαλύτερες ανάγκες.

Οι πολύτεκνες οικογένειες δεν ζητούν προνόμια.
Ζητούν δίκαιη μεταχείριση.
Στο χέρι σας είναι να διασφαλίσουμε ότι δεν θα μεί-

νουν πίσω.

Δελτίο Τύπου για την Ημέρα της 
Γυναίκας 8/3/2026: Αναγνώριση  
και Στήριξη οφείλει η Πολιτεία  
στην Πολύτεκνη Γυναίκα

Η πολύτεκνη γυναίκα σήμερα είναι μορφωμένη, εκ-
παιδευμένη, χειραφετημένη μέσα στην κοινωνία αλλά 
παράλληλα και συνεχιστής της οικογενειακής παράδο-

σης, μέσω της πολυμελούς οικογένειάς της. 
Συχνά συμμετέχει σε κάθε μορφή επαγγελματικής 

απασχόλησης ως αγρότισσα, επιχειρηματίας, ελεύθε-
ρη επαγγελματίας, επιστήμονας, δημιουργός, εκπαι-
δευτικός, υγειονομικός, ένστολη, δημόσια υπάλληλος 
ή απλή εργαζόμενη.

Πάνω απ’ όλα όμως προσφέρει ανιδιοτελώς στην 
οικογένειά της υποστηρίζοντας τον σύζυγο της, επιμε-
λείται την ανατροφή των παιδιών της και παράλληλα 
έχοντας και την φροντίδα των υπέργηρων γονέων, δι-
κών της ή του συζύγου. 

Για την έμπρακτη αναγνώριση και την στήριξη αυτής 
της πολύπλευρης προσωπικότητας η πολιτεία (κράτος, 
περιφέρειες, δήμοι), ως ελάχιστη ηθική αναγνώριση, 
πρέπει να της αναγνωρίσει δικαιώματα, να της αποδώ-
σει τιμητικές παροχές και να λάβει στοχευμένα μέτρα 
στήριξης όπως:

– ΣΥΝΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ με τους 
συζύγους τους για όσες πολύτεκνες γυναίκες το επιθυ-
μούν (όπως ισχύει για τους ένστολους) χωρίς κανένα πε-
ριορισμό ή προϋπόθεση.

-ΤΟΠΟΘΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟ-
ΠΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ τους κατά την πρόσληψη τους 
στο δημόσιο.

– ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΩΣ ΣΥΝΤΑΞΙΜΩΝ ΤΩΝ ΕΤΩΝ ΚΥΗ-
ΣΗΣ – ΛΟΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΤΡΟΦΗΣ ΤΩΝ ΤΕΚΝΩΝ ΤΗΣ.

– ΑΜΕΣΗ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΧΗΡΕΙΑΣ 
σε υπηρεσία κοντά στον μόνιμο τόπο διαμονής της (χω-
ρίς υποχρέωση αναμονής της κινητικότητας ή των δύο 
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ετών πραγματικής υπηρεσίας στην οργανική της θέση).
– ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΙΣΟΒΙΑΣ τιμητικής «σύνταξης» της πο-

λύτεκνης μητέρας όπως ίσχυε από το 1999 έως το 2013.
-ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΟΜΕΣ σε ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ Δήμων 

και Περιφερειών που να ικανοποιούν κάθε αιτούμενο 
πολύτεκνης γυναίκας διευκολύνοντας την οικογενεια-
κή της ζωή (παιδικοί σταθμοί, δραστηριότητες, κοινωνι-
κές παροχές κ.λπ.).

Η εναρμόνιση επαγγελματικής και οικογενειακής ζω-
ής για κάθε γυναίκα εργαζόμενη της δίνει τη δυνατότη-
τα να αποχτήσει όσα παιδιά επιθυμεί.

Ας υιοθετήσουμε πρακτικές στήριξης όπως:
– Δυνατότητα ευέλικτων μορφών εργασίας και με-

ρικής απασχόλησης με προστασία της επαγγελματικής 
εξέλιξης, κάτι που δεν έχει ακόμη κατοχυρωθεί επαρ-
κώς στην Ελλάδα.

– Κάθε μητέρα με ανήλικο παιδί να επιλέγει το πο-
σοστό του χρόνου και το ωράριο της απασχόλησής της, 
με αντίστοιχη αμοιβή.

– Διασφάλιση επαρκούς και αμειβόμενης άδειας μη-
τρότητας και γονικής άδειας, με αναλογικότητα της κάθε 
παροχής ως προς το πλήθος των παιδιών της.

– Καθολική πρόσβαση σε ποιοτικές και προσιτές δο-
μές φροντίδας παιδιών.

– Φορολογικά και οικονομικά μέτρα, χωρίς περιορι-
σμούς και εξαιρέσεις, που μειώνουν το κόστος ανατρο-
φής των παιδιών.

Στις 8 Μαρτίου ας δεσμευτούμε όλοι – κράτος, κοινω-
νικοί εταίροι, κοινωνία των πολιτών, οικογενειακές Ορ-
γανώσεις και οικογένειες – να σταθούμε έμπρακτα δίπλα 
σε κάθε γυναίκα που επιθυμεί να γίνει ή είναι ήδη μη-
τέρα, ώστε η αυτή η επιλογή της να μην της στερεί ίσες 
ευκαιρίες, αξιοπρέπεια και ποιότητα καθημερινότητας.

Χωρίς την κοινωνική αναγνώριση, προβολή και στή-
ριξη της μητέρας-γυναίκας, και ιδιαίτερα της πολύτεκνης 
γυναίκας, θα συνεχίζουμε κάθε χρόνο να βλέπουμε τα 
δημογραφικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τη συρρίκνω-
ση του πληθυσμού με δυσοίωνες συνέπειες για το μέλ-
λον της χώρας.

Παρέμβαση ΑΣΠΕ για το σχεδιαζόμενο 
πρόγραμμα «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙΙ» (11/2025)

Η ΑΣΠΕ με παρέμβασή της προς τους συναρμόδι-
ους Υπουργούς ζήτησε να ληφθούν υπόψη οι αυξημέ-
νες στεγαστικές ανάγκες των πολύτεκνων οικογενειών 
στο σχεδιαζόμενο πρόγραμμα “Σπίτι μου ΙΙΙ”, στο πλαί-
σιο της ειδικής μέριμνας που επιτάσσει το Σύνταγμα για 
τις πολύτεκνες οικογένειες. 

Συγκεκριμένα, ζητήσαμε τα δάνεια να είναι άτοκα, να 
εξαιρεθούν οι πολύτεκνες οικογένειες από τα εισοδημα-
τικά κριτήρια, καθώς και να τηρηθεί αναλογικότητα στο 
ύψος της επιδότησης, βάσει πλήθους παιδιών. 

Ελπίζουμε να ληφθούν υπόψη τα αιτήματά μας για-
τί είναι λογικά και δίκαια. 

Συμμετοχή της ΑΣΠΕ στο 23ο 
πανελλήνιο συνέδριο περιγεννητικής 
ιατρικής 

Ερωτήσεις στη Βουλή για θέματα που απασχολούν 
τις πολύτεκνες οικογένειες

Δείτε στον ιστότοπο της ΑΣΠΕ πρόσφατες ερωτήσεις 
Βουλευτών με θέματα σχετικά με τις πολύτεκνες οικο-
γένειες και με δημογραφικές – οικογενειακές πολιτικές. 
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 ΝΕΑ ΑΠΟ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ
Της Ευδοξίας Σαρμπίνη, 

Αν. Γεν. Γραμματέα ΑΣΠΕ

➤ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΑΘΗΝΩΝ
Ενόψει Χριστουγέννων, πραγματοποιήθηκε την Κυρια-

κή 30/11/2025, εκδήλωση με σκοπό να ξαναθυμηθούμε 
και να ξαναβάλουμε στο οικογενειακό μας πρόγραμμα 
τα επιτραπέζια παιχνίδια.

Πηγή ανάπτυξης γνώσεων και δεξιοτήτων, συναισθημα-
τικής και γνωσιακής ωρίμανσης, ενσυναίσθησης και ομα-
δ ι κότητας ,  το επ ι τ ραπέζ ιο πα ι χ ν ίδ ι  που έ χε ι 
παραγκωνιστεί από τις τεχνολογικές εξελίξεις, είναι και-
ρός να ξανάρθει στο επίκεντρο της οικογενειακής ψυ-
χαγωγίας. Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η 
ενασχόληση με τα επιτραπέζια παιχνίδια για μικρούς και 
μεγάλους, ανέλυσε ο σχεδιαστής επιτραπέζιων παιχνι-
διών, πολύτεκνος Ευάγγελος Μπαγιαρτάκης.

Όσες οικογένειες είχαν δηλώσει συμμετοχή και πα-
ραβρέθηκαν στην εκδήλωση έλαβαν δώρο δύο επιτρα-
πέζια παιχνίδια. Η Πολυτέκνων Αθηνών ευχαριστεί τα 
Εκπαιδευτήρια της «Ελληνικής Παιδείας» για την παρα-
χώρηση της αίθουσας, την Περιφέρεια Αττικής για τη χο-
ρηγία της προκειμένου να αγοραστούν τα επιτραπέζια 
παιχνίδια, την  μέλος της Ένωσής μας η οποία χαιρέτισε 
την εκδήλωση, την ΑΒ Βασιλόπουλος για την χορηγία 
νερού και χυμών, καθώς και την «Αγροκτήματα Κιθαι-
ρώνα» για την χορηγία επιδορπίων.

➤ ΠΑΜΠΕΙΡΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση 
για την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης Πίτας της Παμπει-
ραϊκής Ένωσης Πολυτέκνων στο Πνευματικό Κέντρο 

του Ιερού Ναού Αγίου Σπυρίδωνος Πειραιώς, μέσα σε 
κλίμα ενότητας και αισιοδοξίας. Στην εκδήλωση παρευ-
ρέθησαν οι Βουλευτές κ. Γιάννης Τραγάκης, κ. Κώστας 
Κατσαφάδος κ. Δήμητρης Μαρκόπουλος και Νικόλαος 
Βρεττός καθώς και εκπρόσωπος της Υπουργού κ. Δό-
μνα Μιχαηλίδου. 

Παρέστησαν επίσης ο Δήμαρχος Πειραιά κ. Γιάννης 
Μώραλης και ο Δήμαρχος Περάματος κ. Γιάννης Λαγου-
δάκος, καθώς και οι Αντιπεριφερειάρχες κ. Νίκος Παπα-
γεωργίου και κ. Σταύρος Βοϊδονικόλας. 

Οι Αντιδήμαρχοι Περάματος κ. Παντελής Χρήστου 
και κ. Τάκης Μαυρεας. Ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ κ. Θωμάς 
Γιαννιώτης, ο Αντιπρόεδρος κ. Δημήτρης Σταμούλης και 
η Γεν. Γραμματέας κα.Ίνες Δήμητρα Αγγελή.  Ο Δημοτι-
κός Σύμβουλος κ. Γιάννης Διάκος και Πρόεδρος του επο-
πτικου της ΠΕΔΑ. Η κα. Στέλλα Βαρτελάτου μέλος της 
σχολικής επιτροπης Δήμου Πειραιά. 

Την πίτα ευλόγησε ο Ιερέας του Ιερού Ναού, προσδί-
δοντας πνευματικό χαρακτήρα στην εκδήλωση και ευ-
χόμενος υγεία και πρόοδο στις οικογένειες.

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει στις ευγενικές προσφορές 
που συνέβαλαν στην επιτυχία της εκδήλωσης: η πρωτο-
χρονιάτικη πίτα ήταν δωρεά του Αντιπεριφερειάρχη Νή-
σων κ. Νίκου Παπαγεωργίου, τα αναψυκτικά και τα νερά 
προσφέρθηκαν από τον Αντιπεριφερειάρχη Πειραιά κ. 
Σταύρο Βοϊδονικόλα, ενώ τα κεράσματα ήταν ευγενική 
προσφορά της κ. Στέλλας Βαρτελάτου τέκνο πολύτεκνης 
οικογένειας και πάντα δίπλα μας σε όλες τις δραστηρι-
ότητες της Ένωσης Πολυτέκνων Πειραιά. Η εκδήλωση 
ολοκληρώθηκε με την κλήρωση των δώρων μέσα σε ιδι-
αίτερα θερμό κλίμα.
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➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
«ΟΙ ΑΓ.ΠΑΝΤΕΣ»

Με ανεπανάληπτη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την 
Κυριακή 16/11/2025 στο Αλεξάνδρειο Μέλαθρον (ΠΑΛΑΙ 
ΝΤΕ ΣΠΟΡ) εκδήλωση βράβευσης Αριστούχων μαθητών 
και 500 πολύτεκνων οικογενειών, που απέκτησταν 4ο, 
5ο, 6ο και πλεόν παιδί τα τελευταία τρία χρόνια, με συ-
νολικά περισσότερα από 5.000 άτομα 

Στην εκδήλωση βραβεύθηκαν 800 συνολικά αριστού-
χοι μαθητές Γυμνασίου-Λυκείου. Το κάθε βραβείο συνο-
δευόταν με το ποσό των 50€. Το ποσό των 50€ δόθηκε 
στους αριστούχους με φάκελο από τους μεγάλους χορη-
γούς, την Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης και τον Πανα-
γιώτατο Μητροπολίτη κ.κ. Φιλόθεο σε 500 αριστούχους. 
Επίσης, από την Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου, ο καθηγούμενος Γέ-
ροντας Εφραίμ βράβευσε 300 αριστούχους μαθητές, με 
το ποσό των 50€, καθώς επίσης και 500 πολύτεκνες οι-
κογένειες με το ποσό των 100€.

  

Επίσης, χορηγοί της εκδήλωσης ήταν και η Αδελφό-
τητα «Οσία Ξένη», η αδελφότητα «Ο Μέγας Βασίλειος» 
και η ορθόδοξη αδελφότητα “Χριστιανική Ελπίς “.

Την εκδήλωση πλαισίωσε: Α) Η χορωδία της Ορθό-
δοξης Ιεραποστολικής Αδελφότητας “Χριστιανική Ελπίς” 
με χοράρχη την κ. Ευαγγελία Καλυβίνου, και Β) Η χορω-
δία Φοιτητριών της Χριστιανικής Φοιτητικής Δράσεως 
με χοράρχη την δ. Φιλοθέη Σύρπα.

Ακολούθησε ο χαιρετισμός του Παναγιωτάτου Μη-
τροπολίτη Θεσσαλονίκης κ.κ. Φιλόθεου. Μεταξύ άλλων 
αναφέρθηκε στον γάμο που η Εκκλησία τον χαρακτηρί-
ζει Μέγα Μυστήριο και ότι οι ευχές που δίνονται είναι 
για πολυτεκνία και καλλιτεκνία. Τιμήθηκε ο Παναγιώτα-
τος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης και χορηγός της εκδή-
λωσης, κ.κ Φιλόθεος.
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Ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Βατοπαιδίου Γέ-
ροντας Εφραίμ μίλησε με λόγους αγάπης προς τα παιδιά 
και τους γονείς τους, ευχόμενος η Υπεραγία Θεοτόκος να 
σκεπάζει τις πολύτεκνες οικογένειες και να τις ενισχύει 
σε κάθε βήμα της ζωής τους.

Ο πρόεδρος κ. Θεοτοκάτος απένειμε στον γέροντα 
Εφραίμ έναν πίνακα στον οποίο απεικονίζεται ένα καράβι 
με το μήνυμα: «Ο Ελληνισμός ταξίδεψε με ασφάλεια διά 
μέσου των αιώνων πάνω στο σκάφος της Ορθοδοξίας».

Ο κ. Ερωτ. Θεοτοκάτος δήλωσε: «Σήμερα βιώνου-
με την τρίτη Δημογραφική εξασθένιση-γήρανση της 
μακραίωνης ιστορίας μας. Στις δύο προηγούμενες πε-
ριόδους, της κλασσικής Ελλάδος και του Βυζαντίου, 
οδηγηθήκαμε, σύμφωνα με έγκριτες μαρτυρίες σε υπο-
ταγή αιώνων την πρώτη στους Ρωμαίους και παρ’ολίγον 
σε ολοκληρωτικό αφανισμό την δεύτερη στους βάρβα-
ρους οθωμανούς. Και φέτος θα έχουμε περισσότερους 
από διπλάσιους θανάτους από τις γεννήσεις. Εάν η ση-
μερινή Κυβέρνηση ενδιαφέρεται και θέλει πραγματικά 
την επιβίωση του Ελληνισμού, πρέπει να βάλει σωστές 
προτεραιότητες, γιατί δυνατότητες υπάρχουν, και να λά-
βει γενναία μέτρα. 

 Στην εκδήλωση τιμήθηκαν επίσης οι χορηγοί του Συλ-
λόγου: Το παράρτημα Θεσσαλονίκης του Συλλόγου Ορ-
θοδόξου Ιεραποστολικής δράσης «Ο Μέγας Βασίλειος». 
Το βραβείο παρέλαβε ο πνευματικός προϊστάμενός της π. 
Μιχαήλ, η Ορθόδοξη Αδελφότητα «Χριστινανική Ελπίς». 
Το βραβείο παρέλαβε η προεστώσα κ. Χατζηδάκη Ιου-
λία, και η Ορθόδοξη Χριστιανική Αδελφότητα «Οσία Ξέ-
νη». Το βραβείο παρέλαβε η προεστώσα κ. Μαρία Κούδα.

Η Α.Σ.Π.Ε., δια της Γ.Γ. 
κ. Δήμητρας Αγγελή, 
απένε ιμε τ ιμητ ική 
πλακκέτα στον Πρόε-
δρο κο. Ερωτόκριτο 
Θεοτοκάτο για την μα-
κροχρόνια 35-ετή προ-
σ φ ο ρ ά  τ ο υ  σ τ ο 
Σύλλογο των «Αγίων 
Πάντων», στα πολυτε-
κνικά ζητήματα και την 
πρωτοβουλία του για 
τις εκδηλώσεις βρά-
βευσης πολύτεκνων 
Οικογενειών, αριστού-
χων και μαθητών Ά  
Δημοτικού την οποία 

σταδιακά υιοθέτησαν οι περισσότεροι σύλλογοι της επι-
κράτειας. 

Χαιρέτισαν την εκδήλωση ο εκπρόσωπος της κυβέρ-
νησης, Γενικός Γραμματέας Δημογραφικής και Στεγαστι-
κής Πολιτικής, κ. Κωνσταντίνος Γλούμης, ο Υφυπουργός 
Εσωτερικών (ΥΜΑΘ) κος Κωνσταντίνος Γκιουλέκας συ-
νεχάρη τα παιδιά των πολυτέκνων και ιδιαίτερα τους 
γονείς που αγωνίζονται υπό αυτές τις δύσκολες συνθή-

κες καθημερινά. 
Την εκδήλωση τίμησαν επίσης με την παρουσία τους: 

Ο Υφυπουργός Εσωτερικών (ΥΜΑΘ) κ. Κωνσταντίνος 
Γκιουλέκας, ο Υφυπουργόυς Ανάπτυξης κ. Σταύρος Κα-
λαφάτης, η Υφυπουργός Εργασίας κ. Άννα Ευθυμίου, ο 
Πρόεδρος του κινήματος «Ελληνικός Παλμός» κ. Νίκος 
Παπαδόπουλος. Οι Βουλευτές: κ. Δημήτριος Κούβελας, 
κ. Ευστράτιος Σιμόπουλος, κ. Θεοφάνης Παππάς, ο εκ-
πρόσωπος της Περιφερειάρχου, Αντιπεριφερειάρχης κ. 
Γιουτίκας Κωνσταντίνος, ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Γε-
ώργιος Κεφαλάς, ο Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και 
Αθλητισμού κ. Μήττας Χρήστος, ο Αντιπεριφερειάρ-
χης κ. Δωρής Σωκράτης, ο εκπρόσωπος του Δημάρχου, 
κ.Τσουλιάς, εκπρόσωπος του Δημάρχου Παύλου Μελά 
η κ. Παπαδάκη Αικατερίνη, η Αντιδήμαρχος Παιδείας κ. 
Θεοδωράκη ‘Εφη, εκπρόσωπος του Λιμενάρχη Θεσσα-
λονίκης η κ. Μακαρούνη Ελευθερία, εκπρόσωποι φορέ-
ων και συλλόγων. 

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Με αφορμή τη συμπλήρωση 100 χρόνων λειτουργί-
ας και προσφοράς του Συλλόγου, διοργανώθηκε γιορ-
τή-εκδήλωση  την Κυριακή 23 Νοεμβρίου 2025 στον 
Ιερό Ναό Αγ. Τίτου. 

Στην εκδήλωση βραβεύτηκαν οι πολύτεκνες μητέρες 
– νέα μέλη του Συλλόγου Ν. Ηρακλείου. Προηγήθηκε 
αρτοκλασία από τον Σύλλογο και ευχές από τον Αρχιε-
πίσκοπο Κρήτης κ.κ Ευγένιο.

Θερμές ευχαριστίες απευθύνθηκαν στις αρχές και 
τους εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας για την υπο-
στήριξη τους και ιδιαιτέρως, τον Σεβασμιώτατο Αρχιε-
πίσκοπο Κρήτης κ.κ Ευγένιο, τον κ. Σταύρο Αρναουτάκη, 
Περιφερειάρχη Κρήτης, τους Βουλευτές μας Ελ. Αυγε-
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νάκη, Κ. Κεφαλογιάννη, Φρ. Παρασύρη, Χ. Μαμουλάκη, 
Μ. Γαυγιωτάκη, τον Αντιπερ. Ν. Συριγωνάκη, τον Περιφε-
ρειακό Σύμβοuλο Γ. Καρτσάκη, τον Πρόεδρο Δημοτικού 
Συμβουλίου Ηρακλείου Π. Ρυακιωτάκη, τον επικεφα-
λής μείζονος αντιπολίτευσης του Δήμου Μ. Καραμα-
λάκη, τον Αντιδήμαρχο Ν. Γιαλιτάκη, τον Πρόεδρο της 
ΔΕΠΑΝΑΛ κ. Κ. Βαρβεράκη και την Αντιπρόεδρο Μ. Πα-
ναγιωτάκη, τον Πρόεδρο της ΔΕΥΑΗ Γ. Βουρεξάκη,τον 
Αντιδήμαρχο Χερσονήσου Γ. Μαστοράκη,τον Αντιπρόε-
δρο της ΑΣΠΕ κ. Δημήτριο Σταμούλη, τον Πρόεδρο του 
Σ.Π Χανίων πατέρα Ευτύχιο Ανδρουλάκη, τον Πρόεδρο 
του Σ.Π. Ρεθύμνης κ. Γεώργιο Συνολάκη. Τέλος ευχαρι-
στίες αποδόθηκαν στον Λαογραφικό Όμιλο ΛΑΖΑΡΟΥ & 
ΜΑΝΩΛΗ ΧΝΑΡΗ τούς χορευτές και το συγκρότημα του 
ΜΙΧΑΛΗ ΧΑΙΡΕΤΗ που συνέβαλαν στην επιτυχή διοργά-
νωση της εκδήλωσης. 

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΛΑΡΙΣΗΣ & ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ

Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε για μία ακόμη χρο-
νιά η εκδήλωση για την κοπή της βασιλόπιτας των Πο-
λύτεκνων της Λάρισας. Η αίθουσα του PALLADIUM 
γέμισε την Κυριακή 8/2/2026 με όλους εκείνους τους 
ανθρώπους που προσφέρουν στην κοινωνία μας το πο-
λυτιμότερο δώρο. Τη φετινή εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους οι Αντιπρόεδροι της ΑΣΠΕ κ. Δημήτρι-
ος Σταμούλης και κ. Ουρανία Σούφλα, οι οποίοι χαιρέ-
τισαν την εκδήλωση. 

Την πίτα ευλόγησε ο Επίσκοπος Τζίντζα και Ανατο-
λικής Ουγκάντα κ.κ. Σίλβεστρο. Παραβρέθηκαν ο βου-
λευτής της Νίκης Γ. Ρούντας, οι Αντιπεριφερειάρχες Δ. 
Τσέτσιλας και Ε. Αποστόλου καθώς και η Αντιδήμαρχος 
Λαρισαίων Ελ. Παπαδοπούλου.

Χαιρετισμούς απέστειλαν οι Βουλευτές Χρήστος. 
Κέλλας, Μάξιμος Χαρακόπουλος, Χρήστος Καπετάνος 
και Βασίλης Κόκκαλης, οι οποίοι λόγω υποχρεώσεων 
δεν μπόρεσαν να παρευρεθούν.

Στον χαιρετισμό του ο πρόεδρος του Συλλόγου Πο-
λυτέκνων Λάρισας και Περιχώρων κ. Δημήτρης Οικονό-
μου, ανακοίνωσε τη δημιουργία Τράπεζας Αίματος καθώς 
και Θεατρικής Ομάδας. 

Στην εκδήλωση βραβεύτηκαν οι νέοι φοιτητές και οι 
αριστούχοι μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου. Παράλλη-
λα ύστερα από κλήρωση κέρδισαν δωροεπιταγές πέντε 
πολύτεκνοι πατεράδες. Σημαντικότατη ήταν και η συμ-
βολή επαγγελματιών της περιοχής μας οι οποίοι προσέ-
φεραν δώρα για τη λαχειοφόρο. Επίσης τέσσερις ήταν 
οι τυχεροί που βρήκαν τα ισάριθμα φλουριά.

➤ ΕΝΩΣΙΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ

Την Κυριακή 09.11.2025 ο Σύλλογος Πολυτέκνων Λι-
βαδειάς, με αφορμή την ετήσια εορτή της πολύτεκνης 
οικογένειας πραγματοποίησε Θεία Λειτουργία και Αρ-
τοκλασία στον Ι.Ν. Μητροπόλεως Λιβαδειάς χοροστα-
τούντος του Σεβασμιότατου Μητροπολίτου κ. Γεωργίου. 
Ακολούθησε εκδήλωση τιμής και στήριξης της οικογέ-
νειας στο Συνεδριακό Κέντρο Χ. Παλαιολόγος. Το πρό-
γραμμα του εορτασμού περιλάμβανε χαιρετισμό από τον 
Πρόεδρο του Συλλόγου Πολυτέκνων Λεβαδείας κ. Ιωάν-
νη Μπράλιο, χαιρετισμό από τον Σεβ. Μητροπολίτη Θη-
βών, Λεβαδείας και Αυλίδος κ. Γεώργιο, ομιλία από τον 
κο.Δημήτριο Σταμούλη, Πρόεδρο Ένωσης Πολυτέκνων 
Αθηνών και Αντιπρόεδρο ΑΣΠΕ, με θέμα: «Ο θεσμός της 
οικογένειας στον 21ο αιώνα» και απονομή τιμητικής και 
ενισχυτικής βράβευσης νέων πολύτεκνων οικογενειών 
από την Ιερά Μητρόπολη Θηβών, Λεβαδείας και Αυλίδος.
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➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ Ν. 
ΡΟΔΟΠΗΣ

Με την βοήθεια των Αγίων Τερεντίου και Νεονίλλης 
και των επτά τέκνων αυτών πραγματοποιήθηκε σήμε-
ρα 2/11/2025 η ετήσια αρτοκλασία μας στον ιερό ναό 
Αγίας Βαρβάρας. Ευχαριστούμε τον πατέρα Ιωάννη εκ-
πρόσωπο του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη μας για τον 
λόγο του και την ευλογία του καθώς και όλους όσους 
παραβρέθηκαν στην αρτοκλασία μας. Ακουστήκαν οι δι-
εκδικήσεις που η ΑΣΠΕ είχε καθορίσει για φέτος, αν και 
από τους τοπικούς άρχοντες παραβρέθηκε μόνο ο Αντι-
πρόεδρος της Δ.Ε.Υ.Α. Κομοτηνής και υποσχέθηκε ότι 
θα δοθεί το πολυτεκνικό τιμολόγιο νερού στα μέλη μας 
εφ’όρου ζωής.

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΝΟΜΟΥ ΔΡΑΜΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ  
«Ο ΑΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ»

Πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη ετήσια εορτή του 

Συλλόγου προς τιμή του προστάτη μας Αγίου Στυλιανού 
και της Πολύτεκνης Οικογένειας στον Ι.Ν. Αγίου Νικολά-
ου Δράμας χοροστατούντος του Πανοσιολογιότατου Αρ-
χιμανδρίτη π Σεβαστιανού. Τελέστηκε αρτοκλασία υπέρ 
των Πολυτέκνων Οικογενειών του Συλλόγου. Την εκδή-
λωσε τίμησαν με την παρουσία τους ο Δήμαρχος Δράμας 
Γ. Παπαδόπουλος, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλί-
ου Στ. Γασπαράκης, ο Αντιπεριφερειάρχης ΑΜΘ Α. Πατα-
κάκης, η Αντιδήμαρχος Σ. Τσακιρίδου, η Αντιδήμαρχος Δ. 
Αβραμίδου, ο Διευθυντής της Αστυνομικής Διεύθυνσης 
Δράμας Η. Εμμανουηλίδης, Εκπρόσωπος της Πυροσβε-
στικής Υπηρεσίας Δράμας  κ. Στράγκας , ο π. Βουλευτής 
Δράμας Ε. Σαραφόπουλος, ο π. Αντιδήμαρχος Προσο-
τσάνης Α. Κότιου, εκπρόσωπος του Συλλόγου Πολυτέ-
κνων Πατρών κ. Γ. Αγγελοπούλου, πρώην Πρόεδροι του 
Συλλόγου, Σωματείων και Δημοτικών Κοινοτήτων Δρά-
μας και πλήθος κόσμου . Ο πατέρας Σεβαστιανός τόνισε 
ιδιαίτερα στον λόγο του ότι η Πολύτεκνη Οικογένεια εί-
ναι η ραχοκοκαλιά του Έθνους και πρέπει η πολιτεία και 
εμείς να τους τιμούμε ανάλογα. Τόνισε την ακραία υπο-
γεννητικότητα στην Δράμα και επίσης την μεγάλη σφα-
γή των νηπίων στα χειρουργεία με τις εκτρώσεις. Εμείς 
ευχαριστούμε τον προϊστάμενο του Ναού Πανοσιολογι-
ότατε Αρχιμανδρίτη π. Διονύσιο και τους Ιερείς του για 
την αγάπη και την Αβραμιαία φιλοξενία τους. 

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΝΟΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκδήλω-
ση του Συλλόγου Γονέων Πολυτέκνων Νομού Ρεθύμνης 
για την ημέρα της πολύτεκνης οικογένειας. Βραβεύθη-
καν 42 νέα μέλη του Συλλόγου το έτος 2025. Η βρά-
βευση αυτή αποτελεί, έναν ελάχιστο φόρο τιμής προς 
τις πολύτεκνες οικογένειες που συμβάλουν ουσιαστικά 
στην ενίσχυσή του δημογραφικού και κοινωνικού ιστού 
της περιοχής μας.

Σημαντική παραμένει η ανάγκη ενίσχυσης των πολύ-
τεκνων οικογενειών, όπως τόνισε στη διάρκεια της εκδή-
λωσης, ο πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων Πολυτέκνων 
Νομού Ρεθύμνης κ. Γεώργιος Συνολάκης.

Ιδιαίτερη τιμή αποτέλεσε η παρουσία του Σεβασμι-
οτάτου Μητροπολίτη κ.κ Προδρόμου, τον οποίο ο πρό-
εδρος του Συλλόγου Συνολάκης Γεώργιος ευχαρίστησε 
θερμά , για την ευγενική προσφορά δύο υποτροφιών σε 
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παιδιά πολύτεκνων οικογενειών, για την φοίτησή τους σε 
τοπικά ιδιωτικά εκπαιδευτήρια. Η χειρονομία αυτή υπο-
γραμμίζει τη διαρκή στήριξη της Μητρόπολης στο έργο 
και την αποστολή του Συλλογου.

Ένα μέρος της εκδήλωσης αφιερώθηκε στη στήρι-
ξη των οικογενειών με τις ομιλίες δύο ψυχολόγων που 
έδωσαν πρακτικές πρακτικές συμβουλές στις οικογένειες, 
τονίζοντας ότι η πολύτεκνη οικογένεια έχει πολυδιάστα-
τη αξία, κοινωνική, ηθική, πολιτισμική και συναισθημα-
τική. Βασίζεται στη συνεργασία, την αλληλεγγύη και τη 
δύναμη των δεσμών. 

Την εκδήλωση επίσης χαιρέτησε η Γ.Γ. του Συλλόγου 
Γ. Καλυβιανάκη, ο Μητροπολίτης Ρεθύμνης και Αυλο-
ποτάμου Πρόδρομος, ο βουλευτής Ρεθύμνου Μανόλης 
Χνάρης, ο αντιπεριφερειάρχης Μ. Βάμβουκας, ο περι-
φερειακός σύμβουλος Μ. Σαρρής, η αντιδήμαρχος Άννα 
Ελευθεριάδου – Γκίκα, ο διοικητής του Βενιζέλειου Νο-
σοκομείου Κ. Δανδουλάκης και ο θεολόγος Θ. Ριγηνιώ-
της, ενώ αναγνώσθηκε και ο χαιρετισμός του βουλευτή 
Ρεθύμνης και υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε σε ένα ιδιαίτερα ζεστό 
κλίμα, με ένα πλούσιο μπουφέ, προσφέροντας την ευ-
καιρία για συζήτηση, γνωριμία και ανταλλαγή απόψε-
ων μεταξύ των μελών ,των εκπροσώπων των αρχών και 
των παρευρισκομένων.

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΙΛΚΙΣ

Με ιδιαίτερη επιτυχία και σε κλίμα ζεστασιάς και ενό-
τητας πραγματοποιήθηκε η κοπή της βασιλόπιτας του 
Συλλόγου, την Κυριακή 25/1/2026, στο Πνευματικό Κέ-
ντρο Αγίου Δημητρίου Κιλκίς. Την εκδήλωση τίμησαν 
με την παρουσία τους εκπρόσωποι φορέων και της το-
πικής αυτοδιοίκησης. Συγκεκριμένα ο Αντιδήμαρχος Δ. 
Θεοδωρίδης, ο Η. Θεοχαράκης Ηλίας, υποψ. βουλευτής 
με το Πατριωτικό Κίνημα «ΝΙΚΗ», ο Φ. Γεωργιάδης, Δη-
μοτικός Σύμβουλος, καθώς και ο Σπ. Τσερτσίδης, Πρό-
εδρος Αποστράτων Κιλκίς . Τη βασιλόπιτα ευλόγησε ο 
πατέρας Επιφάνειος, ο οποίος απηύθυνε πατρικές ευχές 
για υγεία, δύναμη και ευλογία σε όλες τις οικογένειες.

Στη συνέχεια χαιρετισμό απηύθυνε ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου, Ανέστης Σπυρίδης, ο οποίος ευχήθηκε σε όλους 
καλή και ευλογημένη χρονιά, με υγεία, ομόνοια και συ-
νέχιση του αγώνα για τη στήριξη της πολύτεκνης οικο-
γένειας, υπογραμμίζοντας τη σημασία της ενότητας και 
της συλλογικής προσπάθειας. Η εκδήλωση ολοκληρώ-
θηκε σε ζεστό και ευχάριστο κλίμα, με ανταλλαγή ευ-
χών και αισιοδοξία για τη νέα χρονιά.

➤ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ

Η Ένωση πραγματοποίησε με κάθε επισημότητα και 
λαμπρότητα στην κατάμεστη αίθουσα εκδηλώσεων του 
Μπελλώνειου Πολιτιστικού Κέντρου στα Φηρά στις 30 
Ιανουαρίου 2026 την κορυφαία εκδήλωσή της που πε-
ριελάμβανε κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιττας 
με τις ευλογίες του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Θή-
ρας Αμοργού και Νήσων κ.κ. Αμφιλόχιου και ακολού-
θως ομιλία από τον Πρόεδρο της Ένωσης Πολυτέκνων 
Σαντορίνης κ. Χαράλαμπο Δαρζέντα στην οποία απηύ-
θυνε τις ευχές του σε όλους τους παρευρισκόμενους και 
αναφέρθηκε στα πολλά και μεγάλα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι Πολύτεκνοι της τοπικής Ένωσης και 
όλης της Ελλάδος. Ζήτησε τη στήριξη των βουλευτών 
στο κοινοβούλιο, της επάρχου Θήρας στην Περιφέρεια 
και του Δήμαρχου Θήρας και έκανε προτάσεις για μέτρα 
που μπορούν να κάνουν τη ζωή των πολύτεκνων οικο-
γενειών καλύτερη και τα οποία έχει εκφράσει η ΑΣΠΕ 
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πολλές φορές, χωρίς αποτέλεσμα. 
Χαιρετισμούς απηύθυναν όλοι οι επίσημοι που έκαναν 

βραβεύσεις, η Έπαρχος, ο Δήμαρχος, Αντιδήμαρχοι, επι-
κεφαλής συνδυασμών, η πολιτική και στρατιωτική ηγεσία 
του τόπου. Διαβάστηκαν χαιρετισμοί του Αν. Υπουργού 
αθλητισμού και Βουλευτή Κυκλάδων κ Ι. Βρούτση, και 
των Βουλευτών  Κατερίνας Μονογυιού, Φιλ. Φόρτωμα 
Φίλιππα και Μάρκου Καφούρου. Τέλος απονεμήθηκαν 
έπαινοι σε τέκνα πολύτεκνων οικογενειών που αρίστευ-
σαν στα Γυμνάσια, Λύκεια, και σε μαθητές και μαθήτριες 
που πέτυχαν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι βραβευ-
θέντες έλαβαν έπαινο και συμβολικό χρηματικό.

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΝΟΜΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Στο Θέατρο Πολυγύρου, την Κυριακή 8/2/2026, 
πραγματοποιήθηκε η ετήσια εορταστική εκδήλωση για 
να κόψει ο Σύλλογος την πρωτοχρονιάτικη πίτα και να 
τιμήσουν τις μητέρες που απέκτησαν παιδί το 2025, να 
απονείμουν τιμητικές διακρίσεις στα παιδιά αυτών των 
οικογενειών που αρίστευσαν, αλλά και όσων εισήχθη-
σαν σε Ανώτερα και Ανώτατα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα.

Την εκδήλωση ευλόγησε ο εκπρόσωπος του Σεβασμι-
ότατου Μητροπολίτη Κασσανδρείας, π. Δημήτριος Βρής. 
Η εκδήλωση συνεχίστηκε με την απονομή τιμητικών δι-
ακρίσεων σε μαθητές, φοιτητές, και πολύτεκνες οικο-
γένειες, που απέκτησαν παιδί εντός του 2025 από τους 
Βατοπαιδινούς σεβαστούς πατέρες Γεώργιος και Ραφα-
ήλ εκ μέρους του Καθηγουμένου της Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου 
Γέροντα Εφραίμ.. Ο πανοσιολογιότατος π. Γεώργιος, χαι-
ρέτισε την εκδήλωση μεταφέροντας στις πολύτεκνες οι-
κογένειες την πατρική αγάπη του Γέροντα και παρέλαβε 
από τον Γ.Γ. του Συλλόγου κ. Ηλία Σταμούλη, αναμνηστι-
κή μακέτα του Αγ. Όρους ως ένδειξη τιμής στο πρόσωπο 
του Γέροντα Εφραίμ για την έμπρακτο συμπαράσταση 
υπέρ των Πολυτέκνων και για το Θεάρεστο φιλανθρω-
πικό έργο το οποίο επιτελούν. 

Στην εκδήλωση βραβεύθηκαν 18 πολύτεκνες μητέ-
ρες, 166 μαθητές και 31 νεοεισαχθέντες φοιτητές στα 
ΑΕΙ. Τα βραβεία δόθηκαν από την Ι. Μ. Μονή Βατοπεδί-
ου. Την εκδήλωση τίμησαν: Οι Βουλευτές Ι. Γιώργου και 

Θ. Καράογλου, ο Δήμαρχος Πολυγύρου Γ. Εμμανουήλ, ο 
π. Βουλευτής, Ε. Καρανάσιος, η Αντιπεριφερειάρχης Αικ. 
Ζωγράφου, ο Πρόεδρος του Τουριστικού Οργανισμού 
Χαλκιδικής Γ. Τάσιου, η Γ.Γ. της Α.Σ.Π.Ε κ. Δ.-Ι. Αγγελή, οι 
Πρόεδροι Συλλ. Πολυτέκνων Τ. Πράπα, Ν. Σμολοκτός, Ι. 
Βοϊδης, Γ. Μίσχος, Κ. Μπεκρής, και το μέλος του Γενικού 
Συμβουλίου της Α.Σ.Π.Ε κ. Νικόλαος Ουσαντζόπουλος. 
Την εκδήλωση πλαισίωσε μουσικά η Χορωδία του Πολι-
τιστικού και Λαογραφικού Συλλόγου Γαλάτιστας «Η Γα-
λάτεια» με Μαέστρο τον κ. Δημήτριο Κεχαγιάς 

Ο ΣΠΝΧ ευχαρίστησε τους χορηγούς: Ι. Μ. Μ. Βα-
τοπεδίου, τον  Δήμαρχο Πολυγύρου Γ. Εμμανουήλ, την 
Αντιπερ. Αικ. Ζωγράφου, τον ΟΜΙΛΟ ΣΑΝΙ-ΙΚΟS και την 
κ. Ελένη Ανδρεάδη , τον Πρόεδρο του Τουριστικού Ορ-
γανισμού Χαλκιδικής κ. Γρηγόριο Τάσιο, την Ένωση Ξε-
νοδόχων Χαλκιδικής, Την εταιρεία Ελληνικοί Λευκόλιθοι 
και τον Δ/ντή της κ. Παύλο Βαγιωνά, τον Όμιλο ιδιωτι-
κών Μονάδων Χρόνιας Αιμοκάθαρσης ΝΕΦΡΟΞΕΝΙΑ 
και τον Πρόεδρο & Διευθύνων Σύμβουλο κ. Παντελεή-
μων Κατσιφαράκη , την εταιρεία Αρζουμανίδης Α.Ε, τα 
ζαχαροπλαστεία Αφοί Γαβανά, το super market Γαλάτι-
στας Κωνσταντίνος Κουκουλής, τα ζαχαροπλαστεία Ν. 
Μουδανιών FRESCO, Chocola, Le Dessert και Γαλάτι-
στας Γιώργος Παπαδόπουλος, το ErgoBlok Χαλκιδικής 
κ. Ιωάννη Κατσάγγελο και το κανάλι της Πεμπτουσίας 
που κάλυψαν την εκδήλωση. 
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➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΣΗΤΕΙΑΣ

Στις 10 Σεπτεμβρίου 2025 στο ξενοδοχείο Ίτανος σε 
κλίμα χαράς, συγκίνησης αλλά και εντόνου προβλημα-
τισμού για το μεγάλο ζήτημα του δημογραφικού, πραγ-
ματοποιήθηκε η ετήσια καθιερωμένη του συλλόγου 
πολυτέκνων Σητείας στο ξεκίνημα της νέας χρονιάς. Στα 
πρωτάκια προσφέρθηκε σχολική τσάντα και ύλη. Επί-
σης βραβεύθηκαν τα παιδιά που αρίστευσαν την προ-
ηγούμενη χρονιά στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση και 
εισήχθησαν στην τριτοβάθμια στα οποία δόθηκε έπαι-
νος, συνοδευόμενος από χρηματικό ποσό, δώρα και λο-
γοτεχνικό βιβλίο.

Καλωσορίζοντας τους παρισταμένους ο Πρόεδρος του 
συλλόγου κ. Συλλιγάρδος τους ευχαρίστησε και ευχή-
θηκε σε παιδιά, γονείς και εκπαιδευτικούς καλή σχολική 
χρονιά. Ο Προέδρος επεσήμανε τους σοβαρούς κινδύ-
νους του δημογραφικού και τέλος ευχαρίστησε όσους 
συνέβαλαν στην πραγματοποίηση της εκδηλώσεως, τον 
Δήμο Σητείας για την προσφορά δώρων και την περαιτέ-
ρω μείωση των δημοτικών τελών από 50% σε 30% και 
το βιβλιοπωλείο Αερόστατο. Μεταξύ άλλων παρέστη-
σαν ο Δήμαρχος Σητείας Γ. Ζερβάκης, ο Αντιδήμαρχος 
Κ. Λυμπερίου, ο Διευθυντής του Γενικού Λυκείου Σητεί-
ας Μ. Τσιφετάκης, ο Διευθυντής του 2ου Γυμνασίου Ση-
τείας Γ. Ρεϊζης και άλλοι.

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΣΑΜΟΥ – ΙΚΑΡΙΑΣ & ΦΟΥΡΝΩΝ 
«ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΣΙΩΛΗΣ»

Ο Σύλλογος Πολυτέκνων Σάμου, Ικαρίας και Φούρ-
νων «Απόστολος Τσιώλης» πραγματοποίησε επιτυχώς την 
δεύτερη εθελοντική αιμοδοσία, η οποία πραγματοποιή-
θηκε την Παρασκευή 16 Ιανουαρίου, στο Κέντρο Υγείας 
Καρλοβάσου, σε συνεργασία με την Αιμοδοσία Γ.Ν Σάμου.

Η σημαντική ανταπόκριση των συμπολιτών μας και το 
υψηλό αίσθημα κοινωνικής ευθύνης που επέδειξαν, επι-
βεβαιώνουν ότι η εθελοντική αιμοδοσία αποτελεί πρά-
ξη ανιδιοτελούς προσφοράς και έμπρακτης αγάπης προς 
τον συνάνθρωπο. Κάθε μονάδα αίματος που προσφέρ-
θηκε μεταφράζεται σε ελπίδα ζωής για όσους το έχουν 
ανάγκη. Θερμές ευχαριστίες απευθύνουμε στην εταιρεία 
Coffee Plus για τη γενναιόδωρη προσφορά των χυμών 
«Giagia mas», καθώς και στο κατάστημα ΑΒ Βασιλόπου-
λος Καρλοβασίου για την πολύτιμη προσφορά αλμυρών 
εδεσμάτων προς τους εθελοντές αιμοδότες. Η συμβολή 
τους υπήρξε ουσιαστική και αποδεικνύει έμπρακτα την 
κοινωνική τους ευαισθησία.
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ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΑΡΤΑΣ  
«Η ΑΓΙΑ ΘΕΟΔΩΡΑ»
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 11/02/2026 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΚΟΜΠΟΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
Αντιπρόεδρος: ΜΠΟΥΚΑΣ ΛΑΜΠΡΟΣ
Γ. Γραμματέας: ΧΡΗΣΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Ταμίας: ΝΤΕΚΟΥΜΕΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Μέλος: ΚΑΤΣΑΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Μέλος: ΠΛΑΚΟΥΤΣΗ ΧΑΡΟΥΛΑ
Μέλος: ΝΑΚΗ ΑΝΤΙΓΟΝΗ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ Ν. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 29/3/2026 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ
Αντιπρόεδρος: ΔΕΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ
Γ. Γραμματέας: ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΗΛΙΑΣ 
Ταμίας: ΚΑΖΑΚΑ – ΠΙΝΤΗ ΑΝΝΑ
Ορ. Γραμματές: ΑΒΕΡΗ – ΜΑΤΣΟΥΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
Μέλος: ΡΑΧΜΑΝΙΔΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΑ 
Μέλος: ΧΑΛΚΙΑ ΧΡΥΣΗ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ  
ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 12/10/2025 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΜΠΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ
Αντιπρόεδρος: ΤΣΙΓΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Γ. Γραμματέας: ΑΝΥΦΑΝΤΗΣ ΒΑΪΟΣ
Ταμίας: ΚΕΛΕΣΙΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Μέλος: ΜΠΙΤΣΙΟΥ ΙΩΑΝΝΑ
Μέλος: ΚΡΙΠΟΥΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Μέλος: ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΒΑΪΟΣ

ΑΛΛΗΛΟΒΟΗΘΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 29/11/2025 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΛΑΦΑΖΑΝΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ
Αντιπρόεδρος: ΡΟΥΣΣΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
Γ. Γραμματέας: ΒΑΡΣΑΜΗ-ΑΘΗΤΑΚΗ ΜΑΡΙΑ
Ταμίας: ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ-ΔΡΑΚΟΥ ΘΕΟΔΟΣΙΑ
Μέλος: ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ-ΛΟΗ ΔΗΜΗΤΡΑ
Μέλος: ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Μέλος: ΧΑΤΖΗΣ ΜΙΧΑΗΛ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΕΠΑΡΧΙΩΝ 
Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «Η ΜΕΡΙΜΝΑ»
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 8/02/2026 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΜΠΟΥΡΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Αντιπρόεδρος: ΦΕΣΛΙΟΓΛΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Γ. Γραμματέας: ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ ΗΛΙΑΣ
Ταμίας: ΜΑΛΑΜΑΤΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ
Μέλος: ΖΑΡΑΒΕΛΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Μέλος: ΛΑΖΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Μέλος: ΠΑΠΠΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
Μέλος: ΣΩΤΗΡΙΑΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ
Μέλος: ΜΕΡΕΧΟΥΓΙΑ ΜΑΡΙΑ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΖΑΚΥΝΘΟΥ
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 21/01/2026 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΣΤΗΝΙΟΣ ΙΑΚΩΒΟΣ
Αντιπρόεδρος: ΚΥΠΡΙΩΤΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ
Γ. Γραμματέας: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
Ταμίας: ΒΟΣΣΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Μέλος: ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Μέλος: ΜΑΡΙΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Μέλος: ΚΟΡΓΙΑΝΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Μέλος: ΒΑΡΔΑΚΑΣΤΑΝΗ ΑΘΗΝΑ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΗΤΕΙΑΣ
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 30/11/2025 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΤΣΙΦΕΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Αντιπρόεδρος: ΖΩΓΡΑΦΑΚΗ ΜΑΡΙΑ
Γ. Γραμματέας: ΧΑΤΖΑΚΗ ΜΑΡΙΑ
Ταμίας: ΚΑΤΣΟΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Μέλος: ΘΑΝΕΛΛΑ ΕΛΕΝΗ
Μέλος: ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ
Μέλος: ΒΟΥΤΙΑΝΑΚΗ ΘΕΟΔΩΡΑ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  
ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΕΩΣ & ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ
Από τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 10/10/2025 αναδείχθηκε 
νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΝΕΛΛΑ
Αντιπρόεδρος: ΜΑΡΠΚΑΣ ΣΑΡΑΝΤΟΣ
Γ. Γραμματέας: ΞΥΣΤΡΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ
Ταμίας: ΒΑΛΚΑΝΑ ΝΙΚΟΛΕΤΑ
Μέλος: ΜΠΟΥΡΑΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Μέλος: ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ
Μέλος: ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ

 ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ
Του Γιάννη Πάχου, 

Ταμία της ΑΣΠΕ και  
Προέδρου της Παμπειραϊκής Ένωσης Πολυτέκνων



ΑΝΑΚΑΛΥΨΤΕ ΤΟ ΣΤΟ ΕΠΙΣΗΜΟ ΔΙΚΤΥΟ CHERY.
1.6 TGDI από 28.005 €*, PLUG-IN HYBRID από 34.244 €*

www.chery.gr | info@chery.gr

ΝΕΟ CHERY TIGGO 8
Το κορυφαίο οικογενειακό SUV ήρθε στην Ελλάδα.

Μήκος 4,27 m, ευρύχωρη 7θέσια καμπίνα, πλούσιος εξοπλισμός 
και προηγμένη τεχνολογία Chery Super Hybrid.

*Τιμή χωρίς ΕΤΤ για τα Chery Tiggo 8 1.6 TGDI Premium Auto και 1.5 TGDI Plug-in Hybrid Premium Auto, αντίστοιχα.


